

DE MARRUECOS

Unas cuantas observaciones

Oigo á diario, y con profundo dolor, tales tonterías acerca de los asuntos de Marruecos; que para impedir que las tonterías tomen carta de naturaleza y pasen como verdades, voy á escribir unos cuantos artículos reflejo exacto de la realidad. De lo que escriba, que saque cada cual las enseñanzas que pueda sacar. Y quien de ello no quiera ó no pueda sacar enseñanza alguna, que se quede comulgando con sus errores, ya que estas cosas no son como los corchos, que entran en el cuello de las botellas á golpe de mazo ó á fuerza de presión. ¡Tal vez estos corchos sean demasiado anchos para la estrechez de los cuellos de ciertas botellas!...

Desde los tiempos más remotos, fué el objetivo de la guerra ocupar ciudades. Es decir, que desde el sitio de Troya hasta el de Andrínópolis, se guerreó en el campo para conquistar la ciudad. Francia, ahora, nos enseñó en Marruecos que ese objetivo perdura á través de los siglos, y que los ejércitos se mueven, no para conquistar riscos ó eriales, sino para ocupar ciudades. El erial y el risco sólo son disputados cuando sirven para conquistar ciudades. Y Francia, sabia, militar, conocedora de las guerras coloniales, llevó la guerra desde el campo á las ciudades. Guerreó en El Garb, en Yebala y en El Rif para ir á Fez, á Rabat, á Salé, á Mequinez, á Marrakesh, á Serrat, á Berkane, á Tazza, á Mehedía: para conquistar ciudades, en una palabra. Y cuando llega á las ciudades, no se le ocurre ir de riesgo en riesgo sin objetivo alguno. Sabe que pacificar es obra lenta, y deja que el tiempo haga su labor. Por eso, ocupada Casablanca, tardó años en pacificar La Chauxia, y ahora, ocupado Fez, dejó que pasaran meses antes de lanzarse á la magna obra de pacificar el campo entre Fez y el mar. Francia sólo ha operado hacia el mar, y en los peligros que hay hacia el Este, en plena montaña, aún no se ha aventurado. A lo sumo, ejecuta volanderas razas de castigo.

Lo que digo, es la verdad. Es la Historia.

Nosotros, en cambio, hacemos lo contrario. Dueños de las ciudades sin tirar un solo tiro, nos empeñamos en variar el objetivo histórico de la guerra y, emendando la plana á todos los generales, desde Alejandro á Martínez Campos, llevamos la guerra, no desde el campo á la ciudad, sino desde la ciudad al campo. ¡El objetivo es tomar un monte, para hallar al lado otro, y otro más allá, y otro más lejos! Y detrás de esos montes... ¡nada!, porque el caos no es nada.

Tetuán, Alkazar, Larache y Arcila son nuestras, las poseemos, las dominamos. Y

en vez de robustecer allí nuestro dominio con obra lenta de paz, nos empeñamos en destruirlo con labor rápida de guerra. Se va al Maestrazgo para tomar Cantavieja y Morella. Se pasa el Boquete de Andghera para ir á Tetuán. Se da la batalla de Montejurra y Abarzuza para tomar Estella. Se libran los combates de Somorrostro para librar Bilbao. ¡Nada de eso estaría en la Historia si esos pueblos no hubiesen sido objetivo de la campaña!

La enseñanza de lo anterior es bien clara y bien terminante: «Sólo España ha cometido el error de llevar la guerra desde la ciudad al monte». Francia tardó veinticinco años en aventurarse en el corazón de Argelia, y se limitó á dominar sus ciudades. España tardó trescientos años en ir al interior de Mindanao y se contentó con poseer sus costas. Inglaterra tardó siglos en penetrar en el interior de sus Indias y lustros en arriesgarse en lo desconocido de Africa, limitándose á apoderarse de las ciudades costeras. La Cochinchina, el Tonkín, el Sudán, la Mohamedia, el Turkestán, la Somalia, Trípoli, Túnez, el Senegal, todas las colonias ó protectorados salvajes, en una palabra, han sido dominados con tiempo y con paciencia, desde la ciudad. Y sólo se ha llevado la guerra al campo, cuando el campo ha sido camino para ir á otra ciudad.

Será objetivo en nuestra zona el campo, cuando se quiera ir á Xexauen, que es ciudad: No se puede ir por el aire, y, por lo tanto, hay que recorrer el camino. ¡Pero los montes de Yebala no pueden ser nunca objetivo de guerra! Si para ir á Ceuta, á Tánger, á Arzila, á Larache, á Alkazar fuese indispensable pasar por allí, sería otra cosa. Pero, felizmente, podemos prescindir en absoluto de pasar por esos montes, pues á todas las ciudades ocupadas, se va por otros caminos.

Marruecos puede ser comparado á una enorme propiedad rústica que, teniendo llano y montaña, albergase en las llanuras rebaños de ovejas cuidados por pastores y manadas de lobos hambrientos en la montaña. Los lobos bajan de cuando en cuando de la montaña y en las ovejas hacen presa. Los pastores se reúnen para acordar cómo amparar las ovejas, y todos exponen su opinión. Los zagales y rabadanes, noveles en la dehesa, llenos de ardimento, proponen ir con los rebaños á la montaña y atacar allí á los lobos para exterminarlos. Los viejos mayores, conocedores del número de lobos, de lo intrincado del bosque en la montaña y de lo peligroso de sus riscos y despeñaderos, proponen que sean reforzados los rediles, aumentados los perros de casta, desechados los gozquezuolos ladrones, bien organizada la vigilancia y bien amparados con collares de afilados clavos los cuellos de los mastines. Un mayor, aún más viejo que los demás, propone cebar á los lobos con ovejas envenenadas y sembrar de cepos y trampas la

dehesa. En los días claros, añade, pastores y perros, pero sin ovejas, daremos batidas en el monte para exterminar las crías y destruir las madrigueras. El consejo de los viejos es desechado, y desde cobardes hasta comodones se oyen decir de los zagales y rabadanes, que su plan realizan, y hacia el monte arrian sus rebaños, preparados á dar la batalla á los lobos. Un día, rebaños, perros y zagales amanecen despedazados en el redil indefenso que de ocasión armaron en un altozano. Y los viejos, que en la llanura quedaron llorando el sangriento destrozo, ponen en práctica su plan, libres ya de la oposición de los juveniles inexpertos que el rebaño condujeron á las guaridas de los lobos. Con paciencia no interrumpida van armando cepos y preparando trampas y sembrando veneno. A los pocos años, los lobos han quedado exterminados y las ovejas pueden recorrer las umbrías de la serranía sin temor al diente del lobo, sin perro ni pastor.

Pues eso es Marruecos: lobos en las montañas que caen de cuando en cuando sobre las ovejas, los perros y los pastores de las llanuras.

Francia no busca al lobo. Lo que hace, á lo sumo, es perseguirle cuando los rediles ataca, y destrozar sus guaridas cuando las encuentra. Guarida era Serrat y murieron hasta los lobeznos recién nacidos; guarida era Kasbah Anflús, y fué sembrada de sal después de volados sus cimientos; guarida era Taddla, y de Taddla queda sólo el recuerdo; guaridas eran los adueros de la Chauxia, y de ellos no queda ni rastro. Pero Francia no se ha quedado en la montaña, instalando allí sus rediles. Francia, una vez perseguidos y exterminados los lobos que atacaban sus rebaños, volvía sus perros y sus pastores á los rediles de la llanura, para que allí pastasen sus rebaños en tranquilo sosiego, sin la zozobra constante de oír á todas horas el grito de «¡Al lobo!» y sin el peligro perpetuo de dejar entre sus dientes ovejas descarriadas y en los rediles ovejas despedazadas.

Nosotros, España, en cambio, el rebaño arreamos montaña adelante, y los rediles de la llanura despreciamos. Buscamos al lobo, en vez de esperar que el lobo nos busque.

El general Silvestre, que no en balde pasó años en Casablanca aprendiendo todo esto, y que lo ha aprendido bien, da á España una lección provechosa. Cuando los lobos bajan, los espera y los destroza. Cuando los lobos, espantados, huyen, los persigue sin tregua ni descanso; pero ni un momento abandona sus rediles dispuestos á la defensa, ni se aventura por las umbrías y los precipicios. Sabe que el buen pastor es el que impide que sus ovejas mueran, y que el mal pastor es aquel que á los dientes de los lobos las expone. ¡Más valen dos lobos muertos sin perder

oveja, que cien lobos muertos á costa de un rebaño degollado! Y el rebaño defiende y por seguras cañadas lo conduce, procurando siempre que al redil vuelva sano y completo. Yo le felicito por haber sabido aprender, y sobre todo, por haber sabido no olvidar.

No quiero ser hoy más extenso. De otras cosas hablaré otros días. Ya basta para hoy con decir lo que he dicho, porque bastante es para que todos, pastores y no pastores, mayores y zagales, se percaten de que los lobos no son nunca exterminados llevando los rebaños á las montañas. ¡Los lobos de las colonias han sido siempre exterminados por los pastores europeos de modo distinto! Y ese modo de exterminarlos ni es labor de un día, ni de un mes, ni de un año. Es labor de tiempo. ¡Dos buenos guardas matan más lobos en un año, que cien escopeteros reunidos en un mes!

Pues así es Marruecos. ¡Una columna de mil hombres avanza más en Marruecos en un año, que un ejército de cien mil hombres en un mes!

¿Vale algo esta primera divagación? Yo creo que vale algo. ¿No vale nada? Pues perdonadla, porque, al menos, ni cuesta sangre ni cuesta oro. No ha costado más que dos cosas: un poco de conciencia y otro poco de reflexivo estudio, cosas las dos que no estarán de más en quienes se aventuran en los peligros de lo desconocido sin estudiarlos á conciencia.

JUAN DE ARAGON

Ni por casualidad escriben bien los redactores de las partes oficiales el nombre de una kabila.—Este plano contiene la distribución geográfica exacta de las kabilas de la zona española y de las fronterizas.—Cada kabila contiene varias fracciones, y por eso no es lícito decir cuando se somete una fracción que se ha sometido una kabila.—Eso es parecido á lo que sería decir que la provincia de Madrid se había amotinado el día que hubiese un motín en Vallecas.—Kabila, por lo tanto, es una cosa y fracción es otra.—Decir que se ha sometido una kabila es decir algo importante; pero decir que se ha sometido una fracción es decir algo que no tiene importancia.—Será conveniente que los ministerios de Estado, de Guerra y de Marina uniformen su nomenclátor, y más conveniente aún que se vayan acostumbrando á estudiar estos asuntos, pues resulta bufo que un aduar sea llamado una kabila, y que unas cuantas chozas y tiendas de campaña primitivas sean bautizadas con el pomposo nombre de pueblo.

Fué deplorable que perdiésemos Filipinas sin saber los políticos cuántas islas tenía el Archipiélago; pero aún es más deplorable que hayamos ido á Marruecos sin saber las clases directoras lo que es una kabila. ¡Sería curioso un examen público de geografía africana, sufriendo por los que nos han metido en la aventura moruna!

DESDE TETUAN

Las operaciones

(DE NUESTRO REDACTOR)

¿Existe un plan de operaciones bien meditado para esta primera etapa de la actual campaña en la zona de Tetuán? Si lo hay, uno de los puntos más esenciales, quizás el más esencial, habrá de referirse necesariamente á su duración, que ha de ser muy corta, cortísima, si se piensa en su eficacia.

Ni la actual capacidad económica de España, ni el estado de la opinión del país en contra de la guerra, ni la época del año en que las operaciones se efectúan, ni la lucha que la resistencia física y la salud del soldado tienen que entablar contra las penalidades de la campaña con un enemigo que tiene como aliados el clima y la falta de elementos necesarios para suavizar las asperezas de la guerra, aconsejan prolongar por mucho tiempo esta primera etapa de las operaciones.

Los compromisos internacionales y las exigencias de la vida económica de esta zona nos obligan de modo ineludible á asegurar las comunicaciones entre Tánger y Tetuán. Pero esto no puede conseguirse con la rapidez y la facilidad del deseo, sino que es obra de mucho tiempo, y que requiere una preparación militar y política que hasta los menos expertos han echado de menos en los presentes instantes.

Por las señales pasarán algunos meses antes de que esa necesaria comunicación entre las dos ciudades se restablezca. Mientras transcurre ese tiempo podemos prepararnos para el avance y reunir todos los elementos militares y políticos que faciliten las operaciones.

Francia ha aplazado su avance sobre Tazza, no porque se estime incapaz de ocupar la ciudad de los «tazzis», sino porque juzga que dentro de unos meses podrá realizarlo sin los contratiempos que hoy pueden dificultar y retrasar su plan de campaña.

¿Es conveniente abandonar nuestro loco afán de ocupar montes y barrancos? Estúdiense las campañas de los ingleses en Egipto y de los franceses en Marruecos; éstos se posesionan principalmente de los poblados en que mayor es el coeficiente de producción; aquéllos se aposentaban como centinelas de la entrada de las zonas agrícolas, de los puertos que daban acceso á las regiones productoras. Su plan era arrojar al indígena de los lugares en que podía hallar víveres, obligándole á replegarse á la montaña, y establecido el bloqueo de ésta, darle por prisión el bosque ó el risco pelado, en donde, no encontrando medios de vida, acababa por rendirse con armas al sitiador, si no quería perecer de hambre.

Sólo en situaciones excepcionales ocuparon alturas, porque sabían que el que domina el llano tiene en su mano la llave del granero y puede prolongar la guerra tanto tiempo cuanto resista el que ambulea ó vive en quietud en la montaña.

Por eso, cuando hoy se ha conocido el propósito de realizar una acción militar que nos asegure la próxima ocupación de la hermosa llanura del Zoco el Jemis de Anyera, se ha elogiado sin reservas tal disposición, ya que, por las circunstancias antes dichas, estamos obligados á realizarla.



Nomenclator geográfico de las kabilas que forman la zona española, y de las fronterizas.

La operación preparatoria que en estos momentos se efectúa consiste en la posesión de un lugar que sirva de escalón entre Lauzien y el Zoco el Jemis.

La ocupación de este llano tiene gran importancia militar y política. Anyera es la kabila más numerosa y la mejor armada de cuantas pelean hoy contra España. Su decisión de oponerse al avance de nuestro Ejército determinó de una manera expresa a las kabilas de Wad Ras, Beni Ider, Beni Hosmar y Beni Aros á hacernos la misma resistencia; Anyera empujó á las otras kabilas á la guerra; el día en que los anyerinos—que siempre fueron buenos amigos de España—depongan su guerrera actitud, sus vecinos ya citados pedirán el perdón.

En posesión del Zoco el Jemis, nuestra acción militar impondrá castigo á los adueros—de los más ricos de Yebala—del llano y de las laderas de las lomas vecinas.

Después, una política bien orientada—no la que se siguió hasta ahora por agentes cuya ineptitud nos ha ofrecido fatales resultados—conseguirá que toda la kabila de Anyera, que es fuerte y numerosa y cuenta con buen armamento, venga á nosotros á someterse.

Y entonces habrá llegado la hora de emprender la marcha sobre el Fondac de Ai Yedida y el restablecimiento de las comunicaciones entre Tetuán y Tánger se habrá realizado sin encontrar apenas resistencia, con expeditivos medios, que los mismos kabilas ofrecerán á nuestros civilizadores propósitos, sin alarmar á la opinión en España y sin dejar regados de sangre española los barrancos y las montañas.

Pero todo sin prisa, todo con método, obediendo á un plan bien estudiado, y después de tener montados todos los servicios de Sanidad y Administración como se puede y se debe esperar de quienes no van á la guerra por la guerra misma, por el afán inhumano y salvaje de verter sangre, sino como medio de llevar á cada hogar marroquí el bienestar que la civilización concede á los demás pueblos.

Para cuando llegue ese momento cada uno de los combatientes que hoy forman el ejército de operaciones será el «soldado» que Juan de Aragón, con admirable clarividencia, pide para la lucha en los campos del Garb y de la zona tetuaní.

Y teniendo «soldados» no cabe duda que se reducirá considerablemente el número de los hombres que combaten, y se economizará sangre y dinero, además de ver despejado ese ambiente de incertidumbre y de malestar que en España ha creado la guerra, y que algunas veces parece atentar contra nuestro porvenir.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán 10 julio 1913.

Nueva operación en el Garb

TELEGRAMA OFICIAL

ALCAZAR, 10. Comandante general á ministro Guerra.

Confidencias jefe oficina indígena, harka Garbia, concentrada en Rfaif, avanzó hasta Garifa, con unos trescientos hombres y otros ciento en Tarak, enviando emisarios para que entreguen muna hasta aduar Ruslien, vecina kabila Arcila.

Aduares de Garifa á Arcila pidieron nuestra protección. En su vista, ordené que columna volante de aquella plaza, con mayor suma de elementos posibles, de acuerdo con jefe oficina indígena y bajá de Arcila, efectuase operación sobre Rfaif y el Garifa, para castigar harka é impedir continúen cobrando impuestos.

De acuerdo con almirante escuadra, cañonero «Laya» quedó en Arcila, para, de acuerdo, su comandante con las autoridades citadas, cooperaran, en caso necesario.

Complimentando mis órdenes, columna volante de Arcila emprendió la operación ayer á las cuatro de la madrugada, dirigiéndose hacia el Garifa y Raif, objetivos de la operación.

Según noticias que acabo de recibir del jefe de la columna, encontró enemigo en vado Sidi Nescaku. Preparado el paso del río con fuego de artillería, lo efectuó sin novedad, descubriendo fuertes núcleos, que se fueron retirando á su campamento, situado en Puppanda, posición importante, atrincherada desde la época mehallá Abdelaziz.

Esta posición fué ocupada después de tres horas de fuego y batida fuertemente con batería montaña, ocupándose campamento enemigo, que en su huida dejó abandonadas cuatro tiendas de campaña y otros efectos, cogiéndoles además cinco muertos y un prisionero con armamento.

Nuestras bajas fueron los soldados de cazadores de las Navas Manuel Cristóbal Noriega y Angel Sánchez García, y un soldado tabor, heridos.

El enemigo no sido castigado durante y estimo operación de gran importancia, pues posición ocupada, que domina zona Rfaif, es de inestimable valor para impedir que harka siga haciendo adueros en el llano, manteniendo seguridad presiones sometidos y permitir desde ella que bajá Arcila ejerza acción política sobre dicha zona.

La columna pernocta esta noche en dicha posición, que pondrá en estado de defensa, quedando allí mañana mehallá Dris, tabor, una compañía de Ingenieros y otra de Wad Ras.

El espíritu y resistencia de las tropas, excelente. Recomendando á V. E. el jefe de la columna, que, interpretando fielmente mis órdenes, supo imprimir á la operación oportuna dirección, preparando hábilmente, con bien dirigido fuego de artillería, la toma del campamento, que se realizó con todo éxito y pocas bajas, por lo que le he felicitado expresivamente, así como jefes, oficiales y tropa.

De Tánger

Noticias de un combate.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Los peatones de Correos del servicio francés que llegaron aroche confirman los rumores que circulaban referentes á un combate librado en las cercanías de Arcila.

Dicen los peatones que encontraron las avanzadas de la harka en el río Garifa, á hora y media del monte de Arcila, en el camino de Tánger.

Ese lugar es muy pintoresco. El río, sombreado por grandes árboles que crecen en sus orillas, corre entre pequeños montículos, formando una rápida corriente.

Está separado de Cuesta Colorada por grandes llanuras, con suaves ondulaciones, en las que están enclavados los adueros donde vivaqueaba la harka.

Componiase la harka de unos 2.000 hombres, con la retirada asegurada en las estribaciones de la región montañosa, que limita la llanura por el Oeste.

Los peatones fueron detenidos por la harka y obligados á pernoctar; pero en las primeras horas del día fué atacada la harka por los españoles, y aprovecharon aquella ocasión los peatones para escapar y venir á Tánger.

Añaden los peatones que durante su forzosa estancia entre la harka oyeron asegurar que en el zoco de T'Zelata se estaba librando otro combate.

Informes de Alcázar.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) En una carta de Alcazarquivir, fechada el día 14, me comunican la salida, á las cuatro de la mañana, de dos columnas mandadas por el general Fernández Silvestre.

Se dirigieron estas fuerzas á las alturas que dominan el camino de Wazan, sitios donde las «harkas» tienen los puntos de concentración.

Encontraron las columnas numeroso enemigo, que fué batido y obligado á retirarse, á pesar de la tenacidad que puso en la defensa algunas de sus posiciones, que para tomarlas fué necesario cargar á la bayoneta.

Después de disperso el enemigo, fueron raziados los adueros y quemados los sembrados.

Se calcula en cuatro mil el número de combatientes que componían la «harka».

El fuego se sostuvo durante dos horas, siendo eficazísima la acción de la Artillería, que desalojó al enemigo de un pequeño monte donde se hallaba agazapado.

Fueron cogidas y llevadas á Alcázar docientas cabezas de ganado.

Intentó el enemigo molestar á las columnas en la retirada; pero la Artillería le demostró la inutilidad de dicho propósito.

Entraron las fuerzas en Alcázar á las cuatro de la tarde, llegando los soldados muy contentos del buen éxito de la operación.

Las bajas en las tropas españolas fueron un muerto y nueve heridos, y en el tabor de Policía indígena, dos muertos y nueve heridos.

Se calcula que las bajas en la «harka» enemiga pasaron de ciento cincuenta.

Cooperación de las tropas francesas.

La opinión en Alcázar se muestra optimista en cuanto á la marcha de las operaciones, porque, según órdenes concretas del general Lyautey, recibidas en el campamento francés, se disponen las tropas francesas á cooperar con medidas de policía en su zona á la tranquilidad de la región.

Se dice que á este efecto se han circulado órdenes á los adueros enclavados en la zona francesa para que se abstengan de intervenir en las luchas y de dar contingentes á las «harkas».

Además, por intervención de los franceses han sido recuperados y devueltos al general Fernández Silvestre algunos efectos de los que en los primeros momentos del ataque á Alcázar se llevaron algunos indígenas al retirarse del campo de la lucha.

Añaden que el jefe del campamento francés ha dispuesto que una columna realice expediciones, haciendo actos de presencia en los adueros limitrofes á la zona española.

De Melilla

Un banquete.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) La Directiva de la Asociación de la Prensa melillense ofreció anoche, en el Hotel Reina Victoria, un banquete al presidente de la Asociación de la Prensa allicantina.

Al final se pronunciaron elocuentes brindis.

Mordidos por un perro.

En el zoco de Ain-ben-Rahal, que se celebró con gran animación, un perro, al parecer hidrófobo, mordió á un soldado y á un moro.

El can ha sido sometido á observación.

El «Lauria».

Ha llegado el cañonero Lauria, procedente de las cercanías de Nemours, adonde fué vigilando á un balandro inglés que conducía contrabando de talaco, para alijarlo en nuestras costas.

Abandono de una posición.

El general jordana ha dispuesto que el próximo viernes abandone la fuerza allí destacada la posición militar del Gurugú, conocida por Gorro Frigio.

Ha comenzado ya la demolición de las pequeñas fortificaciones que allí se habían hecho.

De provincias

El regimiento de Extremadura

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Esta tarde marchará á Larache en el vapor *Mariano Benlliure* el regimiento de Infantería de Extremadura.

Aquí se han incorporado las cuatro compañías que tenía destacadas en La Línea de la Concepción y Los Barrios.

La música y el personal de oficinas permanecerán en esta población.

Manda las tropas expedicionarias su coronel, D. José Porras y Castellano.

La expedición está formada de 1.500 soldados y la sección de ametralladoras.

Comenzará el embarque á las cuatro de la tarde.

A despedir á los que marchan acudirán todas las autoridades y la población en masa. El *Benlliure* zarpará al anochecer.

Embarque de fuerzas.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Sobre las ocho ha terminado el embarque á bordo del vapor *Mariano Benlliure* de las fuerzas del regimiento de Extremadura.

Como anunció por anterior telefonema, van á Larache el primero y segundo batallones del mencionado regimiento.

El comandante Jiménez Coronado.

Procedente de Ceuta ha llegado en el vapor *Vicente Ferrer* el comandante D. José Jiménez Coronado, convaliente de la herida que recibió batiéndose al frente del batallón de cazadores de Madrid.

Tropas á Marruecos.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En la Capitania general se ha recibido un telegrama, disponiendo que se prepare á marchar á Málaga, para embarcar con destino á Marruecos, el regimiento de Infantería de Guadalajara.

Inmediatamente se circularon las órdenes oportunas, y á las cinco de la tarde quedará el regimiento listo para embarcar.

Se cree que embarcará mañana, y que las fuerzas irán directamente á Marruecos, sin tocar en Málaga.

Dispuesto para marchar.

CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) Desde primeras horas de la mañana está preparado para marchar al primer aviso el batallón del regimiento de Infantería de Tetuán.

Según noticias recibidas, saldrá para Valencia á las tres y cuarenta y cinco de la madrugada.

Notas sueltas

En atención á encontrarse enfermo con fiebres el general García Menacho, se ha hecho cargo del mando directo de las tropas que se hallan en la zona de Tetuán el general Alfau.

Por instrucciones que anteriormente se le habían comunicado al general Alfau, éste se encontraba autorizado para encargarse del mando en los casos en que lo estimara conveniente.

Guadalajara y Mallorca.

Estos dos regimientos, pertenecientes á la guarnición del tercer distrito militar, han salido: el primero, para Algeciras, y el segundo, para Málaga.

Son fuerzas que van escalonándose, situándose en pueros próximos á Marruecos, por si las circunstancias exigieran su cooperación en cualquiera de las zonas de operaciones.

Guadalajara pernoctará en Algeciras, y Mallorca, en Málaga, no habiéndose comunicado orden alguna que haga pensar en un inmediato embarque de dichos regimientos.

En los puertos á que, respectivamente, van destinadas continuarán dichas unidades, dispuestas en cualquier momento para marchar al sitio que se las designe.

La Infantería de Marina en Arcila.

Noticias recibidas de Arcila dicen que en la tarde del 4 del corriente volvió á ser atacada la posición de T'Zenin por numerosos contingentes de moros á pie y á caballo, que no bajarían de ochocientos.

Del puesto avanzado salió á contenerlos el teniente Auñón, con una sección de Infantería de Marina y 20 caballos de la Policía mora, sosteniendo reñido combate y dando tiempo á que llegase una compañía, con el comandante Barcáiztegui, que, después de cinco horas de luego, logró ahuyentarlos, dejando muchos muertos en el campo.

Se elogia mucho el comportamiento de estas tropas, que, sobre todo en la primera acometida, lucharon más de una hora á razón de uno contra veinte.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el jueves 17 de julio de 1913, á las diez de la noche.

Primera parte.

1. El *K'sar-El Yedid*, pasodoble (primera vez), Monllor.
2. Los *Erinnyes*.—(a), Divertissement; (b), Andante; (c), Allegro molto deciso, Massenet.

Segunda parte.

1. Fantasia de *La revoltosa*, Chapi.
2. *A orillas del Sebau* (canto árabe), Sellick.
3. *Canto de las hijas del Rhin* (fragmento de *El oca de los dioses*), Wagner.
4. *Obertura de Guillermo Tell*, Rossini.

La catástrofe de Irún

Los funerales.

IRUN. (Miércoles, noche.) Con gran solemnidad se han celebrado esta mañana, en la iglesia parroquial, los funerales por los muertos en la catástrofe.

Asistieron, en representación de Su Majestad el Rey, el coronel Echagüe, y de Su Majestad la Reina doña María Cristina, el Sr. Aguilar, los que ocuparon puestos á la derecha del altar mayor.

En los bancos destinados al duelo estaban el Ayuntamiento de Irún, en Corporación; la Diputación provincial, el gobernador civil de la provincia, las demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas y comisiones de todos los Centros oficiales y Círculos políticos y recreativos.

Terminado el acto religioso, los Sres. Echagüe y Aguilar y las autoridades que habían asistido, visitaron á los heridos que hay en el Hospital, prodigándoles cariñosas frases de consuelo.

Los heridos.

El reputado doctor Juaristi continúa atendiendo con gran interés á la curación de los heridos.

Hoy ha amputado un pie á cada uno de los hermanos Bernejo.

Formidable incendio

Cuartel destruido.

ALLARIZ. (Miércoles, tarde.) En la noche del lunes al martes ocurrió en este pueblo un siniestro que, por las proporciones alcanzadas y las pérdidas ocasionadas, puede calificarse de catástrofe.

Por limitaciones del servicio telegráfico en Allariz no recibimos la noticia hasta hoy.

Un incendio ha destruido el cuartel de la Guardia Civil y varios edificios particulares. Se inició el fuego en una casa contigua al cuartel; en esa casa había almacenadas unas 1.000 arrobas de paja y leña.

Con tales combustibles tomó el fuego rápido incremento, y no tardó en ser todo el edificio pasto de las llamas.

El fuego se propagó rápidamente al cuartel de la Guardia Civil y á otros edificios contiguos.

El edificio del cuartel ardió por completo, sin que fuera posible salvar nada.

Se han quemado y destruido todos los efectos de Guerra y del Cuerpo y la documentación.

El pabellón del capitán y las viviendas de los guardias que, daron también reducidos á escombros y cenizas, quemándose ropas, enseres, uniformes y hasta el dinero que cada uno guardaba.

Fué tan rápido el desarrollo adquirido por el incendio, que los guardias, todos casados, no tuvieron más tiempo que el necesario para sacar del edificio á sus mujeres é hijos, desnudos, pues el fuego les sorprendió cuando estaban durmiendo.

En la planta baja del cuartel había una fábrica de gasosas, propiedad de los hermanos Justo, que también ha quedado destruida, perdiéndose toda la maquinaria.

En otros edificios.

En casas contiguas á la del cuartel, alcanzó el fuego á un establecimiento de ultramarinos y un taller de herrador, perteneciente á D. Ramón Suárez, perdiéndose también cuanto existía en ambos establecimientos.

Otra casa próxima, en la que reside con su familia el presidente de la Diputación de Orense, ha sufrido grandes desperfectos.

Los primeros momentos.

En los primeros momentos del siniestro, que duró cuatro horas, nada se pudo hacer por localizar el fuego, tanto por la escasez de medios para combatirlo, como por el pánico del vecindario, que, aterrado ante las enormes llamas, que alcanzaban imponente altura, é intimidado por las repetidas explosiones de la cartuchería almacenada en el cuartel, no se atrevía á acercarse á las casas incendiadas.

Ante el ejemplo dado por las autoridades, se sobrepusieron todos al terror que en los primeros momentos les invadió, y procedieron, con verdadero heroísmo, á iniciar los trabajos de extinción, en los que se distinguieron las mujeres.

Las pérdidas.

Se calculan las pérdidas ocasionadas por el siniestro en cien mil pesetas.

El capitán de la Guardia Civil D. José Ferrero ha perdido todo cuanto poseía, por valor de 20.000 pesetas, quedándole tan sólo un traje de paisano, 35 pesetas en metálico y algunos documentos.

Guardias en la miseria.

La situación en que han quedado los guardias es tristísima, pues tanto ellos como sus familias quedan en la mayor miseria.

Todos ellos son casados; algunos con ocho hijos; otro tiene siete de familia, y los restantes, el que menos, tiene tres hijos.

Suscripción popular.

Tan pronto como se tuvo noticia de que eran muchas las personas que á consecuencia del espantoso incendio quedaban en la miseria, se inició una suscripción popular, á la que en los primeros momentos contribuyeron gran número de personas, habiéndose recaudado, casi en minutos, 2.000 pesetas.

Pidiendo socorros.

Se ha teleografiado al Gobierno militar de Madrid, á la Diputación, al prelado de Tarragona, al director general de la Guardia Civil y á otras personalidades, solicitando auxilios para socorrer á los damnificados.

También se ha solicitado que se concedan gratuitamente los uniformes á los guardias alojados en el cuartel incendiado.

La causa del incendio.

De las primeras averiguaciones hechas en el lugar del suceso, recojo el rumor de que la causa del incendio ha sido un globo de los de papel de seda que se elevan por medio de una esponja impregnada en alcohol.

Este globo se incendió en el aire, cayendo sobre el pajar, donde se guardaban las 1.000 arrobas de paja, la esponja y la armadura del globo.

Son muchas las personas que aseguran que los residuos del globo prendieron primeramente en algunas pajas que había sobre el tejado del edificio, y que éstas, movidas por el viento, llegaron al interior del pajar.

El Juzgado civil y el militar.

Practican diligencias activamente el Juzgado militar, por haber el fuego destruido el edificio de la casa cuartel de la Guardia Civil, y el Juzgado civil.

¿De dónde procedía el globo?

Se hacen averiguaciones para saber el lugar de dónde procedía el globo, que se cree fué causa del siniestro.

Se ha tomado nota de los pueblos y caseríos cercanos á Allariz que en estos días han celebrado fiestas, por ser la elevación de globos uno de los números de los festejos.

La Corte en San Sebastián

Habla el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El Sr. López Muñoz recibió á los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias de Madrid, pues había intentado conferenciar con el Presidente del Consejo, siéndoles imposible entenderse por teléfono.

Más tarde recibió un telegrama, en que se le comunicaba que no ocurría novedad. Esta mañana confirió el ministro con el embajador de Inglaterra.

Por la tarde lo hará con el encargado de Negocios Extranjeros de Austria.

Los catedráticos del Instituto visitaron al Sr. López Muñoz, y le felicitaron por su gestión mientras estuvo al frente del ministerio de Instrucción pública, lamentando que dejase esta cartera.

También le visitó el marqués de Pidal.

Los que llegan.

Ha llegado el secretario del Rey. Créese que mañana vendrá el subsecretario de Gobernación.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

ESTADO.—Modificando un artículo del reglamento para oposiciones á las carreras diplomática y consular.

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Wenceslao Bello y D. Juan Sánchez Sandino.

—Nombrando para el mando del regimiento de Infantería de Vergara al coronel don Francisco Mateu.

—Para la Comandancia de la benemérita de Burgos al teniente coronel D. Arturo Medina.

—Para las Comandancias de Carabineros de Huelva y Murcia, respectivamente, á don Pío Gasol y D. Venancio García Jerez.

La fiesta del Carmen.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Con la animación acostumbrada celebran los marinos la fiesta de su patrona, la Virgen del Carmen.

En el *Giralda* se celebró una misa, á la que asistió el comandante general del apostadero de El Ferrol, Sr. Barriere, que antes estuvo en Palacio.

La Cofradía de mareantes celebra hoy la festividad del Carmen.

Varias músicas locan en el muelle.

El Rey en el Club Náutico.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad el Rey llegó á las diez al Club Náutico, acompañado del Príncipe D. Felipe y el Sr. Careaga.

Recibió á S. M. el gobernador y una Comisión de balandristas.

Las regatas.

Después de visitar el Club Náutico, embarcó S. M. el Rey en una canoa automóvil, para trasladarse al balandro *Barandil* y asistir á las regatas.

Estas empezaron á la hora anunciada, tomando parte en ellas 20 balandros.

El recorrido era de nueve millas, que se recorrieron con mar bella y viento Noroeste. El Rey desembarcó á las doce y quince, regresando á Palacio.

Después se enteró por el gobernador de la mejoría de los heridos de Irún.

El Jurado de las regatas se quedó en la isla de Santa Clara, para efectuar las operaciones de adjudicación de premios en metálico, cuyo resultado se conocerá esta tarde.

En la regata por balandros de 10 metros, llegó primero el *Patria*.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Las crueldades búlgaras

Nota oficial griega.

PARIS. La Legación griega ha enviado a los periódicos la siguiente nota: «Según noticias oficiales de Salónica, los búlgaros, al evacuar Serres, han incendiado la población, cumpliendo así su amenaza precedente.

El martes pasado un numeroso contingente búlgaro intentó invadir la ciudad; pero fué bombardeado por la Guardia Cívica.

El jueves por la tarde, el ejército búlgaro, apoyado por cuatro cañones, ocupó la colina que domina la población.

Comenzó el bombardeo el viernes por la mañana.

Durante el mismo, oficiales búlgaros, al frente de soldados regulares y de comitadjis, y dirigidos por el secretario y consejero de la Prefectura búlgara de Serres, Yankoff, recorrieron la ciudad, vertiendo petróleo en diversos puntos e incendiando las casas.

Insultaban a los habitantes y lanzaban hurras, mientras que otros saqueaban los almacenes y las casas, cargaban sobre bestias el producto del pillaje y se lo llevaban a Neurocop.

Han incendiado las oficinas de la Sociedad Americana de Tabacos, no obstante estar arbolada en ella la bandera yanqui, causando daños por más de un millón de dólares.

En seguida robaron los almacenes de las Compañías austriaca y alemana.

Han asaltado y robado los Consulados de Austria e Italia y han despojado a quienes se refugiaron en ellos.

El Consulado de Austria fué incendiado. El de Italia no sufrió igual suerte, mediante el pago de una cierta suma de dinero.

El Banco de Oriente y el Banco de Atenas han sido asaltados, saqueados y luego incendiados.

Después del saqueo de la población, los búlgaros se llevaron a los notables y al cónsul de Austria, diciendo que no respetaban a ningún cónsul.

El de Austria obtuvo la libertad mediante el pago de 400 libras turcas. Otros tuvieron que abonar 300.

La ciudad ha quedado destruida. Después de la entrada de los griegos han comenzado a volver las familias que habían huido.

Los turcos manifiestan un inmenso entusiasmo por verse libres del yugo búlgaro.

Al evacuar Kavalla, los búlgaros se llevaron presos al arzobispo metropolitano y a treinta notables helenos.

La batalla de Egri Palanka

Otra victoria serbia.

BELGRADO. Se ha librado una importante batalla cerca de Egri Palanka.

Allí habían aglomerado los búlgaros fuerzas considerables para defender el camino de Kustendil a Sofía.

Desde hace cuatro días, esas fuerzas intentaban envolver el ala izquierda serbia y apoderarse de los montes Arrogovoska, que dominan el valle de Krivarek.

También querían ocupar las alturas de Tzaravaclo, tomadas en la anterior semana por los griegos después de dos días de combate.

Los ataques parciales habían sido rechazados por los serbios.

Estos decidieron librar una batalla definitiva.

Y anteanoche atacaron de improviso a los búlgaros, arrollándoles y tomándoles prisioneros y cañones, y lograron que se retiraran más allá de Pataritza, punto de intersección de las antiguas fronteras serbia, búlgara y turca, situado a unos 40 kilómetros de Egri Palanka.

Esta batalla, coronada por un completo éxito, ha permitido a los serbios aislar en la antigua frontera serbio-búlgara a parte de las tropas enemigas concentradas en el camino de Egri-Palanka a Kustendil, disminuyendo así el ejército del general Dimitrieff, encargado de oponerse al avance sobre Sofía.

Todo lo abandonan

El desastre es espantoso.

ATENAS. El gran Estado Mayor griego telegrafía al ministro de la Guerra:

«Un destacamento griego de seis jinetes, forzando su marcha por los caminos donde el enemigo se retira después de la batalla de Strumitza, ha hecho prisioneros, por pequeños grupos, a 160 búlgaros, uno de ellos oficial.

El enemigo sigue replegándose hacia los desfiladeros de Kresna y de Petchevo.

Por todas partes encontramos armas, municiones y víveres abandonados en su fuga por los búlgaros.

Varios soldados búlgaros han sido hallados moribundos de fatiga, lo que prueba la completa descomposición del enemigo.

Cerca de las aldeas de Kusseli, Synaoli y Melessi, de Istip a Petritza, hemos hallado 400 carretas llenas de municiones, máquinas, material de telegrafía sin hilos, coches desmontados de ambulancias, cartuchos para la Infantería, víveres, etc.

Esas carretas pertenecían a la división que se batía en retirada de Istip a Petritza, y que, habiendo sido atacada por los nuestros, debió abandonar todo.

La misma división perdió 26 cañones con todos sus accesorios.

El cólera

Medidas sanitarias.

BELGRADO. Después de ser derrotados en Istip, el martes de la semana pasada, los búlgaros, al retirarse, abandonaron gran cantidad de municiones de artillería y tres millones de cartuchos de fusil.

En las posiciones que evacuaron hallaron los serbios numerosos cadáveres insepultos de soldados muertos del cólera.

El camino de Istip a Radovitzka, que siguió el ejército del general Kovatcheff, puesto en derrota por los serbios, estaba sembrado igualmente de cadáveres de soldados que habían sucumbido también del cólera y de heridos y enfermos.

Estos fueron recogidos por los serbios. Los hospitales de Macedonia hasta Uskub están llenos de serbios y búlgaros, que son cuidados cariñosamente, sin distinción de nacionalidades.

Entre la población civil no se ha registrado aún caso alguno de cólera.

Todos los heridos y enfermos procedentes de la región contaminada de Istip han sido hospitalizados en barracas levantadas en las afueras de Uskub.

Entre la población civil no se ha registrado aún caso alguno de cólera.

Todos los heridos y enfermos procedentes de la región contaminada de Istip han sido hospitalizados en barracas levantadas en las afueras de Uskub.

Dimisión del Ministerio Daneff

Entrevistas violentas.

SOFIA. Ayer, el ex generalísimo Sawoff fué en busca del Presidente del Consejo, Daneff.

En frases violentas, echóle en cara haber pedido la paz.

Dijo que esterilizaba con su cobarde actitud todas las victorias del ejército búlgaro.

Daneff respondió con energía que las victorias se habían trocado en derrotas, que la situación era gravísima y que sólo la paz podía salvar a Bulgaria.

Terminó diciendo que respondía de sus actos ante el país, el Rey y las Cámaras.

Sawoff salió furioso y se dirigió al Palacio Real.

Solicitó audiencia del Monarca; pero éste se negó a recibirle.

Poco después Daneff reunía a sus compañeros de Gobierno.

Expusoles los temores que abrigaba de que estallase una revolución antidinástica, apoyada por el ejército.

Y, por unanimidad, todos se pronunciaron por la dimisión.

Daneff fué a Palacio y habló con el Rey, al que dijo que el Gobierno estaba en crisis.

El Rey convocó a un Consejo extraordinario, que celebróse bajo su presidencia.

Asistieron Daneff, los ministros dimisionarios y los jefes de los partidos de oposición.

Ignórase quién se encargará de formar nuevo Gobierno.

La situación es muy crítica.

Bulgaria ha de humillarse

Mediación rechazada.

BELGRADO. Ayer celebraron en Nish una conferencia el Presidente del Consejo serbio y Venizelos, su colega de Grecia.

Trataron de la cuestión de la paz.

Como se sabe, Bulgaria ha rogado nuevamente a Rusia que venga y se ha puesto en sus manos, diciendo que aceptará las condiciones de paz que ella fije.

Acordóse que si Bulgaria quiere la paz, la pida directamente a Serbia y Grecia.

No se aceptará la intervención rusa. Rusia sólo será informadora.

Quedó convenido que las conferencias para la paz se celebren en Nish.

A esta población deberán acudir los delegados rumanos y búlgaros, provistos de plenos poderes.

La invasión rumana

Sigue el avance.

BUCAREST. Las tropas rumanas que ocuparon Silistria, después de descansar, han proseguido su avance.

Han pasado las líneas de Turtukai, sin que los búlgaros les opusieran resistencia.

Las manda el general Harjon, ministro de la Guerra.

El general Culca dirige el quinto Cuerpo de ejército.

Un destacamento del mismo ha tomado el camino de Dobritsch.

Baltchick ha sido ocupado. Las tropas rumanas desembarcadas en Sarla, divididas en tres columnas, se han apoderado sin combate de Kapridja, Mussa y Ubej.

Las guarniciones búlgaras, ó se rinden ó huyen sin disparar un tiro.

Hasta ahora, la invasión resulta para los rumanos un paseo militar.

Aún no han sufrido una baja.

Aún no han sufrido una baja

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de julio de 1863.

La Iberia y algún otro periódico se lamentan de que la autoridad mande cerrar á hora determinada ciertos cafés, y consienta que otros permanezcan abiertos. Nuestros informes nos inducen á creer que esta queja es injusta. Si es cierto que en algún establecimiento de esta clase se ha dado hace ya cerca de un mes orden para que salga la concurrencia y se cierre, ha sido no más como medida de precaución y no como determinación permanente.

Se ha dado orden de que la música en algún establecimiento concluya á una hora determinada, es porque se ha tenido presente la hora en que cesa en la mayor parte de los cafés, y porque, á pretexto de la música, solían armarse escándalos y meter más ruido de lo que conviene á la comodidad y sosiego del vecindario.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de Matías López, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 17 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5,27.
Se pone á las 19,11.
Sale la Luna á las 19,42.
Se pone á las 5,46.

SANTORAL.— Santos Alejo y León IV, Papas; Santos Eudodio y Teodosio, confesores; Santa Marcelina, virgen y los Santos mártires Félix, Veturio, Jacinto, Generoso, Jenara, Generosa, Teodota y Segunda.

SANTA MARCELINA, virgen. Santa Marcelina fué hermana de San Ambrosio y San Sátiro. Vivió en Roma.

El Papa San Liborio dió á la santa el velo de religiosa en la iglesia de San Pedro.

Marcelina consagró á Dios su vida toda. Todos los días ayunaba, pasando algunas veces sin tomar nada.

San Ambrosio la exhortó á que moderase sus excesivas penitencias, logrando que aminorase algún tanto su rigor.

Todas sus compañeras de religión la reverenciaban como á una superiora, considerando su ascendiente y predominio en la grandeza de sus virtudes.

El año 400 de Jesucristo tuvo una muerte tranquila en Roma el día 17 de julio.

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

Romanones y la Prensa

El jefe del Gobierno ha interrumpido su charla diaria con los periodistas.

Desconocemos las razones que á ello le hayan inducido, aunque suponemos que se deba principalmente al consejo de las personas que le rodean, en vista de las expansiones que con ocasión de determinadas preguntas ha tenido anteayer el jefe del Gobierno.

Este ha sustituido sus charlas con notas oficiales.

La primera de la serie dice así:

«El Presidente del Consejo recibió esta mañana la visita del ministro de la Guerra, con el cual mantuvo una larga conferencia acerca de los asuntos de Marruecos.»

El general Luque dió cuenta al conde de Romanones de las noticias recibidas de la última operación efectuada en el Garb.

También el ministro de Fomento confirió esta mañana con el Presidente del Consejo, para hablarle del problema relativo á los riegos de Murcia.

El Sr. Gasset le informó minuciosamente de las entrevistas celebradas con las distintas Comisiones llegadas á Madrid á ocuparse de este asunto, y le expuso cuál era, á su juicio, la solución circunstancial que consideraba menos mala, ya que plenamente satisfactoria no podía hallarse ninguna para este problema, suscitado por la escasez de agua.

Dicha solución será decretada, sin necesidad de nuevo acuerdo del Consejo de Ministros.

Mañana por la tarde saldrá el Presidente del Consejo para San Sebastián para despachar con S. M. el Rey; entre los decretos que someterá á la firma de D. Alfonso figurará uno concediendo el título de muy humanitaria á la villa de Irún, en premio de la generosa y caritativa conducta observada por su vecindario con motivo de la catástrofe ocurrida el día 13, al chocar dos trenes eléctricos.

El conde de Romanones se ha congratulado de la reacción experimentada ayer por los fondos públicos. El exterior subió cincuenta y cinco céntimos en París. En Barcelona y en Madrid también subió el 4 por 100 interior, cuarenta céntimos, ganando medio entero los títulos pequeños y 2,50 los G y H.

Este alza de los fondos españoles es muy significativa, porque acusa una gran confianza en el desarrollo del presupuesto y en la fortaleza de la economía nacional.

No hay que olvidar que sobre los fondos públicos españoles pesan las mismas influencias deprimidas nacidas del estado general de Europa que actúa sobre los fondos de las principales naciones, donde la baja duplica la experimentada por la Deuda pública española.

Reaccionar contra esas influencias y dominarlas hasta inaugurar un alza nueva acusa una potencia económica, una seguridad ó, por lo menos, una confianza en el porvenir, que debe ser recogida, no en elogio de los gobernantes, sino de la energía y el aliento del país.

«El Imparcial» de hoy, ocupándose de los gastos en Marruecos de España y de Francia, dice que no conocemos con exactitud los gastos que España viene realizando en aquella zona, y hace una evaluación aproximada del coste de nuestra acción en Africa, en 600.000 pesetas diarias, ó sean unos doscientos millones de pesetas al año.

Ambas afirmaciones son erróneas, y conviene rectificarlas para que la opinión no se extravíe inducida á juicios fundados sobre datos inexactos.

La Administración española conoce con exactitud los gastos que se realizan en Marruecos, porque nuestra contabilidad es tan ordenada como la de cualquier otro país.

Las cifras exactas están publicadas oficialmente en los estados de recaudación y pagos que periódicamente comunica al público el ministerio de Hacienda y en las liquidaciones provisionales y definitivas de los respectivos presupuestos.

En esos documentos oficiales todo el que quiere informarse de cuáles son nuestros gastos en Marruecos puede hacerlo.

Los hechos en el departamento de Guerra son: en 1909, 48 millones; en 1910, 46; en 1911, 56; en 1912, 70, cifras que expresan las diferencias existentes entre el gasto en los años citados y el habido en 1908.

Esas diferencias suman 220 millones; á ellos hay que añadir los muy escasos realizados por cuenta de otros departamentos, singularmente Obras públicas.

Pero es sabido que éstos son cortas cantidades. Y todas ellas están muy lejos de esos 200 millones por año que de buena fe, pero con daño de la exactitud, supone *El Imparcial*.

La recaudación de esta quincena acusa un alza de 1.720 pesetas sobre la de igual fecha del año anterior.»

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27. Teléfono 808.

ALCANCE POLITICO

El Gobierno francés ha concedido la cruz de oficial de la Legión de Honor á nuestro querido compañero en la Prensa el diputado á Cortes por Tenerife D. Antonio Rodríguez Lázaro.

El conde de Romanones manifestó ayer tarde á los periodistas, refiriéndose al viaje á España de D. Manuel Vélaz, que todos los asuntos que ha venido á gestionar son muy interesantes.

Algunos de ellos plantean problemas jurídicos importantes, y otros de índole constitucional, de difícil solución.

El Presidente del Consejo no es enemigo de la emigración, siempre que ésta vaya acompañada de la tutela del Estado; es decir, que los emigrantes vayan en las condiciones que deben ir, y que para su regreso á España tengan toda clase de facilidades.

También es partidario de la reglamentación de la emigración, favoreciéndola para algunos países y prohibiéndola para otros.

Este problema es importantísimo, porque afecta no sólo á lo honroso de la Sociedad, sino á la parte económica.

En la Argentina hay, aproximadamente, un millón de españoles; pero esto no es bastante para concederles, sin estudios detenidos, algunas de las cosas que piden por mediación del Sr. Vélaz.

Hoy, á las siete de la noche, saldrá S. M. la Reina Victoria, con sus hijos, para San Sebastián.

El tren especial se formará en Segovia, y llegará á San Sebastián á las diez de la mañana.

Su Majestad ha sido dada de alta por el doctor conde de San Diego, el cual ha regresado ya á Madrid.

El problema azucarero preocupa hondamente al Gobierno.

Ayer celebraron una conferencia los señores conde de Romanones y duque de San Pedro de Galatino, para ocuparse de este asunto.

El señor duque de San Pedro ha indicado al Presidente del Consejo soluciones para este problema, que no tienen precisamente su base en lo que hasta ahora venían pidiendo fabricantes y almacenistas.

«La situación actual—decía el jefe del Gobierno—es igual á la época del Sr. Osma.

La producción de este año se calcula en 140 millones de toneladas de azúcar, y el consumo no llega actualmente á unos 120 millones.»

Con motivo de haber marchado anoche á San Sebastián y Carlsbad, donde pasará una temporada, el secretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, se ha encargado el señor Chapaprieta del despacho de los asuntos de la subsecretaría.

El Infante Don Alfonso, su esposa la Princesa Beatriz y sus hijos salieron anoche para San Sebastián.

«EL GAITERO,» es la marca de Sida Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Por la educación física

Mejoremos la raza.

Continuando la reseña de las tareas del Congreso Olímpico, diré que si de las deliberaciones no han resultado conclusiones que puedan ser aconsejadas al Poder público, han resultado, en cambio, recetas pedagógicas de gran valía, y digo pedagógicas, porque los deportes son la escuela primaria del esfuerzo corporal humano.

La primera moción leída y puesta á discusión fué un trabajo de Teodoro Roosevelt, el intrépido sportsman y antiguo Presidente de la República de los Estados Unidos de Norteamérica; trataba de «El origen de la actividad deportiva»; aptitudes naturales, cualidades personales, atavismo y predisposición del hombre para el «sport». Como había otros trabajos como fracciones ó formas parciales de una cuestión más amplia y general, que podríamos condensar en estos términos: ¿Cuál es el papel mutuo y recíproco de las diferentes actividades humanas?, el Congreso acordó leer todos los trabajos que tenían relación con ese primer grupo, para después abrir discusión sobre todos ellos y no tener que repetir discusiones y argumentos.

Las discusiones se mantuvieron á gran altura, siempre desde el terreno puramente científico; los problemas de la educación física fueron tratados desde puntos de vista muy elevados, siempre teniendo en cuenta la relación que existe entre la materia y el espíritu, sin separar lo «somático» de lo «psíquico», tal como lo expresa el pensamiento del ilustre pedagogo Montaigne, que dice «no es un alma, no es un cuerpo lo que se ha de formar: es un hombre; no se puede educar el uno sin el otro, porque se les conduce como una pareja de caballos enganchados al mismo timón».

Este pensamiento del gran pedagogo es fundamental en educación, pero lo han olvidado la Escuela primaria, el Instituto y la Universidad; ha sido preciso que lo recuerde y lo ponga en acción un Congreso de deportistas, en cuyas discusiones colocó en primer lugar lo «psicológico» y después lo «fisiológico», pero sin separarlos.

Ahora conviene hacer constar por qué no se votaron conclusiones; lo impedia la naturaleza misma de los asuntos ó temas de discusión, pues alguno de los que fueron sometidos á la deliberación del Congreso sólo fueron tomados en consideración, sin discutirlos, precisamente por la originalidad y por lo nuevos. No puede desconocerse que la «psicología de la aviación», sobre ser un tema novísimo, está en los dominios de lo por explorar y es conocido experimentalmente de muy pocas personas, aun entre los congresistas, por lo cual se le pidieron explicaciones al autor del tema, sin entrar en discusión. Este y otros casos parecidos confirman lo que antes he dicho: que en el Congreso de Lausanne habíamos bautizado una ciencia cuyos dominios están por explorar, que son pocos los que los conocen, algunos los sospechan y otros los adivinan, y que en sucesivos Congresos se irán estudiando.

En cambio, lo que sí se ha demostrado plenamente es que la cultura física no es una cosa aparte de la cultura moral é intelectual, que ayuda poderosamente á estas dos, tanto á la intelectual como á la moral, puesto que cuando la educación física es verdad y completa no se limita, como generalmente se cree, á lo físico, y que sólo sirve para desarrollar los músculos ó preparar atletas. No; cuando no está fraccionada ó desviada, la educación física extiende su acción bienhechora mucho más lejos, teniendo en cuenta que el cuerpo es, en efecto, el templo del alma y el servidor del cerebro.

Así, pues, la educación física, en el más amplio sentido de la palabra, comprende:

1.º El desarrollo puramente físico, es decir, el desenvolvimiento natural y armónico del organismo, de modo que abarque por igual á todos los órganos y en proporción á la importancia que en la jerarquía orgánica les corresponde, por este orden: sistema nervioso, pulmones y corazón, sistema óseo, articular y muscular. Desarrolladas armónicamente las partes del organismo, sigue el perfeccionamiento de las aptitudes en todos sus géneros de ejercicios naturales y utilitarios.

2.º Adiestramiento ó cultura viril, esto es, desenvolvimiento de las cualidades de acción, tales que: la energía, la voluntad, el valor, y, en general, todas las que contribuyen á la formación del carácter.

La cultura física y la cultura viril son de aquellas que íntimamente van unidas; la primera, implícitamente, contribuye al desarrollo de la segunda. Por lo que en términos generales puede decirse que el hombre cultivado físicamente es enérgico, animoso, intrépido, reflexivo y audaz.

La cultura viril es por sí misma necesaria; no sirve poseer excelentes cualidades físicas, es preciso saber utilizarlas en las circunstancias más diversas de la vida del individuo y de la patria; estas circunstancias son difíciles unas veces, peligrosas otras, como sucede actualmente en la campaña de Africa, de la que ya debiéramos haber recogido provechosas enseñanzas, campaña que ha hecho decir al Sr. Romeo, dignísimo director de este diario, «que no sirve mandar hombres, que es preciso mandar soldados»; esto quiere decir hombres adiestrados para las circunstancias difíciles y peligrosas de la guerra.

Eso es lo que no hemos sabido hacer, formar hombres viriles, aptos para sí y para la patria.

En la lucha por la existencia del individuo, lo mismo que en la vida colectiva de los pueblos, la importancia de la educación viril se manifiesta á cada instante, y es que el papel del carácter como expresión de la voluntad y de la fuerza viril es positivamente superior al de la inteligencia. La educación intelectual sin el factor de la cultura física, mutila al

hombre; de ahí la necesidad de cambiar de rumbo, y paralelamente con las facultades intelectuales, desenvolver en el individuo las aptitudes físicas y las cualidades que corresponden á la educación viril, que son:

La energía, tan necesaria para defendernos de las blanduras de la inacción, causa del aniquilamiento.

La voluntad, sin la cual no son eficaces los actos de energía.

El valor, que nos permite salvar los peligros.

La sangre fría ó presencia de ánimo, que permite juzgar exactamente el alcance del peligro.

El golpe de vista, al que se debe una acción rápida y adecuada.

La decisión, que ayuda y conduce á esta acción.

La firmeza, que contribuye á sostener la acción, nos protege de todo desfallecimiento, tanto propio ó voluntario, como producido ó comunicado por desfallecimiento de los demás.

Otras muchas cualidades son susceptibles de educación; éstas se refieren al gusto para las iniciativas en los momentos difíciles y para las responsabilidades; en esas condiciones, con una juventud educada y preparada, se pueden correr aventuras, seguros de que realizará las tareas propias de la lucha con naturalidad, con jovialidad y en las mejores condiciones posibles para que se acepte la lucha con placer.

Las relaciones prácticas entre la educación física, la cultura viril y la moral son tan íntimas, que no es posible señalar los límites; pero el desenvolvimiento del vigor corporal da por resultado inmediato la educación de los nervios, que los hace menos sensibles á las emociones y particularmente al miedo. El miedo es un fenómeno nervioso que impide servirse de los puños y demás medios de defensa, porque para eso hace falta la confianza en sí mismo.

Los ejercicios físicos y particularmente los deportes de combate son la escuela donde se debe educar la juventud, si ha de prepararse para la lucha por la existencia. Para esa lucha hay que desenvolver todas las actividades humanas. Estas actividades son diversas y muy divergentes; tan diversas y tan divergentes, como lo son las pasiones, los intereses, los deseos y las necesidades del hombre, y aunque todavía son poco conocidas las relaciones que existen entre las sensaciones producidas por los ejercicios del sport y la fisiología, lo cierto es que las sensaciones recibidas y las emociones producidas se reflejan rápidamente en las funciones fisiológicas; éstas siguen el ritmo que aquéllas les imprimen, del mismo modo que las potencias anímicas son favorecidas por un perfecto funcionamiento fisiológico. Por todo lo cual puede decirse que la cultura física crea la fuerza viril y prepara la educación moral.

MARCELO SANZ

La Patrona de la Marina

En la iglesia del Buen Suceso se ha verificado la solemne función religiosa á la Virgen del Carmen, Patrona de los marinos, costeada por todos los Cuerpos de la Armada, oficiando el teniente vicario Sr. Vargas, asistiendo al presbiterio el señor obispo de Sión, vicario general, y presidiendo el Sr. Gimeno, ministro de Marina.

Ocupó la cátedra sagrada D. Esteban Porqueros, cura párroco de la jurisdicción de Marina en la corte, y caballero de la Orden de San Fernando, quien disertó con palabra fácil y elevados conceptos sobre los beneficios que España ha recibido de la Virgen, que nos asistió en las etapas más notables de nuestra Historia, debiéndola nuestras más legítimas glorias.

Al final de su discurso tuvo recuerdo cariñoso para la Infantería de Marina, que con tanto denuedo se bate en Arcila y Larache, y para la dotación del cañonero «Concha», que al intimar el enemigo la rendición, contestó con un entusiasta ¡Viva España!

La Virgen del Carmen, imagen de gran tamaño, se destacaba sobre el morado pabellón real, entre banderas españolas, en un altar, colocado á la derecha del presbiterio, adornado con flores, iluminado profusamente, teniendo á uno y otro lado atributos de la Marina de guerra.

Se cantó la misa de Dubois, dirigiendo la orquesta el Sr. Carrascón.

La guardia de honor del altar de la Virgen corrió á cargo de marineros y soldados de Infantería.

Presidió el ministro, y concurrieron los generales Viniagra, marqués de Pilares, Moreno Eliza, Luanco, Estrada, Melcior, Medina, Valle, Ortega, Muñoz, Romero y Fontela y muchos jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada.

REPARTO DE PREMIOS

En el Hospicio se ha verificado con toda solemnidad el reparto de premios á los asilados que más se han distinguido por su aplicación en el último curso.

Asistieron al acto, que fué presidido por el visitador, Sr. Castelló, el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Freire, y los diputados Sres. Fernández Morales, Fernández (D. Fidel) y Aguilar.

Terminado el reparto de diplomas y premios, la banda del establecimiento ejecutó escogidas piezas, y después el visitador, señor Castelló, pronunció un breve y elocuente discurso para dar sanos consejos á los asilados y encomiar la labor realizada por el personal docente de la casa.

Publicaciones de actualidad

«LA DICTADURA,» Diario político. Aparecerá el día 20.

El asesinato del Sr. Jalón

Sigue el Juzgado buscando alhajas.

El Juzgado militar, dedicado casi exclusivamente á la busca de las alhajas del Sr. Jalón, ha llevado á cabo pocas diligencias importantes.

Los trabajos policíacos que el Sr. Cillanueva realiza parece que han de dar favorable resultado.

En esta tarea se halla muy entretenido el digno secretario del Juzgado militar, y si de ello no se ha encargado ya la Policía, como parecía natural, ha sido porque el éxito de sus primeras gestiones le ha alentado para continuar y porque posee una pista que puede ser la que permita al Juzgado recuperar las alhajas que faltan.

Ayer estuvo una vez más el Sr. Cillanueva en el Monte de Piedad, donde permaneció mucho tiempo.

Se dice que ya tiene el Juzgado en su poder algunas alhajas más.

Dictamen pericial.

Los peritos cuyos nombres dimos ayer estuvieron tasando las alhajas que compraron á Sánchez en la calle del Barquillo.

Parece que la tasación dada por los peritos es de 450 pesetas, 200 más de las que dieron por ellas.

En la Cárcel de Mujeres.

Ayer tarde estuvo el Juzgado militar en la Cárcel de Mujeres.

Al salir, los Sres. Bernard y Cillanueva guardaron gran reserva; pero se afirmaba anoche que el Sr. Bernard presentó á María Luisa nuevas alhajas.

El ama de llaves del Sr. Jalón.

Ayer compareció nuevamente ante el señor González Bernard, en el domicilio de éste, la señora que fué ama de llaves del Sr. Jalón. Su declaración creció de interés.

Dicha señora marchó anoche mismo á Toledo.

Sánchez ¿tenía propiedades?

El Juzgado militar ha oficiado ayer á los registradores de la provincia de Madrid para que certifiquen si Sánchez posee en este término municipal bienes inmuebles, por si con ellos tuviese que responder á alguna resulta del proceso.

Las piezas de convicción.

El Sr. Cillanueva hizo anoche entrega de algunas piezas de convicción al doctor Murillo.

Parece que éste ha solicitado del Juzgado la remisión de algunos instrumentos de los que se supone que empleó Sánchez para cometer su crimen, por si los cortes de los huesos hubieran sido hechos con ellos.

María Luisa solicita declarar.

Se asegura que María Luisa ha solicitado una nueva declaración.

También se dice que tiene que hacer revelaciones interesantes.

Con este motivo se hacían comentarios, suponiendo que algo grave debe tener que decir.

En vista de esta actitud de la procesada, es casi seguro que hoy se persone el Juzgado en la Cárcel de Mujeres.

El afilero del Sr. Jalón.

Se dice que el Sr. Cillanueva ha encontrado anoche el afilero de corbata que usaba don Rodrigo García Jalón.

Es de brillantes y de bastante valor. Nada en concreto hemos podido obtener del Juzgado.

Los Sres. Bernard y Cillanueva guardan absoluta reserva respecto de este asunto, y no hemos podido saber dónde ha sido hallada, esta alhaja, aunque se cree que en el Monte de Piedad.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 168.

Mundo eclesiástico

Durante las vacaciones estivales se explicará la doctrina cristiana todas las tardes, de seis á siete, á los niños y niñas de la feligresía, como preparación para recibir la primera comunión, en la parroquial iglesia de Santa Bárbara.

—Se ha inaugurado en Carabanchel Alto la sexta sección de Adoración Nocturna de la diócesis de Madrid-Alcalá, fundada por el párroco Sr. Fernández (D. Eladio).

Muy en breve los adoradores de Madrid, Aranjuez, Villarejo de Salvanés, Alcalá de Henares y Fuencarral asistirán á Carabanchel Alto, á quien se dispensará cariñoso y entusiasta recibimiento.

—Ha sido nombrado por Su Santidad obispo asistente al Solio Pontificio, con motivo del Jubileo episcopal, Mons. Valensise, obispo de Nicasio / arzobispo titular de Ossirinoc.

—Ha dado una recepción á los peregrinos de Bergamo en los salones del palacio Patriarcal de la Inmaculada, perteneciente al Sr. Circolo de la Inmaculada romana.

—Seguramente el Santo Padre recibirá en audiencia especial á los peregrinos del Magisterio católico español, que ha de visitar Roma el próximo agosto.

Así lo ha manifestado Su Santidad oficialmente en expresivo telegrama.

ZENTRAM

EN EL PARAISO

Gran festival patriótico

El viernes se celebrará en el hermoso parque de recreos El Paraíso el gran festival patriótico, organizado por nuestro querido colega «Mundo Gráfico», á beneficio de los heridos de la campaña.

Será un verdadero acontecimiento artístico, como puede juzgarse por el siguiente programa, que aunque no es el definitivo, da idea de lo que será el festival:

TARDE

- 1.º Concierto por las bandas militares.
2.º Un acto por la compañía del teatro Cómico.
3.º Conferencia sobre «El arte de escribir», por Jacinto Benavente.

NOCHE

- 1.º Concierto por la Banda Municipal.
2.º Un acto por la compañía del teatro de la Comedia.
3.º Conferencia por Gregorio Martínez Sierra.

También tomará parte en el festival la insignie Lucrecia Arana. En los kioscos, adornados, venderán dulces, flores, tabacos, etc., artistas de los teatros de Madrid. Se rifarán tarjetas con autógrafos de los políticos, literatos y artistas más ilustres.

NOTICIAS GENERALES

Hoy, en el tren rápido, marchará á San Sebastián el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, acompañando en su viaje á S. M. la Reina.

Ha comenzado á publicarse en Madrid una nueva revista titulada «Madrid Financiero», en la que se tratan varias é interesantes cuestiones relacionadas con la Agricultura, la Industria, el Comercio y el Capital.

Una de las secciones más interesantes es la referente al problema de las casas baratas, tratada por plumas competentísimas en la materia.

Deseamos al colega una vida próspera.

«Los 5 Gedeones» cómicos-excéntricos-transformistas, reyes de la risa, debutamos hoy, jueves, en el Salón Regio, seguros de hacer reír á todo Madrid.

NEURASTENIA GASTRICA, JUGO WINN

Ha salido para París y Alemania nuestro querido amigo el distinguido médico del Hospital General y reputado especialista en las enfermedades del aparato digestivo, doctor D. Carlos García Peláez.

Con objeto de atender al restablecimiento

de su quebrantada salud, ha salido para Fuentelaguera (Guadalajara) el venerable cura párroco de San Pedro el Real ó de la Paloma, D. Ceferino Vahillo.

Acompañado de su familia, ha marchado á Santisteban (Navarra) el reputado académico y maestro Sr. Larregla.

En Cristianía (Noruega) ha contraído matrimonio la encantadora señorita Enriqueta Cornillon, hija de una distinguida familia francesa, con D. Federico Lineae, muy estimado en la buena sociedad madrileña.

Deseamos á los contrayentes una eterna luna de miel.

Los condes de Romanones pidieron ayer la mano de la hija de los condes de Torre Arias para su hijo D. Luis.

Para conmemorar el fausto suceso se celebró anoche una comida en la quinta de los condes de Torre Arias.

El coronel retirado y compañero en la Prensa D. José de la Garmilla pasa en estos momentos por el trance de haber perdido á su hijo Adolfo, sargento del regimiento de Wad-Ras, y el cual, a pesar de hallarse enfermo de cuidado, no quiso quedarse en esta corte al pasar su batallón á operaciones.

Anoche se recibió en Madrid la noticia de haber fallecido D. Adolfo de la Garmilla en Rincón de Medik, en donde se hallaba, indudablemente formando parte de un convoy de enfermos que había de ser transportado á Ceuta.

Como sargento había hecho el señor la Garmilla la campaña de Melilla. Al padre del ñado enviamos la expresión de nuestro pésame por la desgracia que le aflige.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha subvencionado con 1.000 pesetas las colonias escolares de vacaciones que organiza el Museo Pedagógico Nacional.

ESTADISTICA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en las capitales de España durante el mes de mayo fué el siguiente:

Población calculada, 3.411.061. Nacimientos: vivos, 8.120; varones, 4.227; hembras, 3.893; legales, 7.148; ilegales, 678; expositos, 294. Muertos, 509; legales, 409; ilegales, 90; expositos, 10. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,38; matrimonios, 2.374; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,70; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,05.

Defunciones: varones, 3.675; hembras, 3.329; menores de cinco años, 2.329; de cinco y más años, 4.675; en hospitales y casas de salud, 1.093; en otros establecimientos benéficos, 393; fiebre tifoidea (tipo abdominal), 56; tifo exantemático, 35; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 3; viruela, 92; sarampión, 148; escarlatina, 3; coqueluche, 31; difteria y crup, 49; gripe, 116; otras enfermedades epidémicas, 29; tuberculosis de los pulmones, 646; tuberculosis de las meninges, 57; otras tuberculosis, 83; cáncer y otros tumores malignos, 255; meningitis simple, 497; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 450; enfermedades orgánicas del corazón, 556; bronquitis aguda, 298; bronquitis crónica, 147; neumonía, 255; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 528; afecciones del estómago (menos cáncer), 62; diarrea y enteritis (menores de dos años), 440; apendicitis y tifitis, 18; hernias, obstrucciones intestinales, 47; cirrosis del hígado, 62; nefritis aguda y mal de Bright, 152; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 8; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 28; otros accidentes puerperales, 18; debilidad congénita y vicios de conformación, 166; senilidad, 182; muertes violentas (excepto el suicidio), 91; suicidios, 13; otras enfermedades, 1.241; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 142. Total de defunciones, 7.004.

CASA DE LA VILLA

Revocos de edificios.

Por la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso han sido denunciadas las siguientes casas, por el mal estado del revoco de sus fachadas:

- Calles de Atocha, números 29, 35, 37, 39, 43, 45, 55, 62, 65, 70, 78, 94, 103 al 107 y 149, Ayala, 32 y 34; Alameda, 3, 8, 16 y 22; Amor de Dios, 10, 17 y 19; Avenida de la Plaza de Toros, 10; Alejandro González, 3 y 5; Cruz, 3, 11, 27 y 31; Carrera de San Jerónimo, 31, 51 y 53; Caridad, 10, 26 y 40; Cervantes, 2 y 24; Carretera de Aragón, 4 y 6; Costanilla de los Desamparados, 3 y 11; Cañizares, 1; Echegaray, 8 y 32; Espoz y Mina, 13 y 17; Fúcar, 23 y 25; Gobernador, 3, 10 y 12; Granada, letras A, B, C y D; Huertas, núms. 3, 15, 24, 29 duplicado, 59, 82 y 84; Jesús, 4, 12 y 14; Lope de Vega, 5, 17 y 22; León, 25, 29, 40 y 42; Luis Vélez Guevara, 4, 7, 9, 11, 18 y 20; Marqués de Toca, 10 y 12; Marqués de Cubas, 15 y 17; Magdalena, 5 y 7; Málaga, 1 y 14; Moratín, 22 y 31; Muñoz, 3; Madrazo, 18; Nueva del Este, 5; Núñez de Arce, 8; Pacífico, 25, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 69 y 71; Prado, 5, 17 y 23; Príncipe, 5, 18, 20 y 22; Plaza de las Cortes, 7 y 8; Plaza de Matute, 4 y 6; Plaza del Angel, 2; Plaza de España (Ventas del Espíritu Santo), 9; calle de Santa Isabel, 5, 29, 31, 33, 43 y 45; Santa María, 9, 10, 13, 30 y 41; San Pedro, 17, 18 y 19; San José, 4 y 5; San Blas, 2; Travesía del Fúcar, 14, 15 y 17; calle de la Verónica, 5 y 12; Vandergoten, 2; Ventura de la Vega, 15; Quevedo, 7.

Edificios públicos: Alcalá, 34 (antigua Presidencia del Consejo de Ministros); Alcalá, 36 (Dirección de Hidrografía); Marqués de Cubas, 11 (Academia de Jurisprudencia y Escuela de Artes y Oficios); Teatro Español; Hospital de San Carlos.

Más revocos.

Relación de las fincas denunciadas por el mal estado de los revocos en el distrito del Hospicio:

- Infantas, 42, 27, 7, 15, 13 y 1; Barbieri, 1 y 9 y 10; Alcalá, 31; Reina, 27, 29 y 31; Marqués de Valdeleñas, 4 y 4 duplicado; Libertad, 6 duplicado, 13, 16 duplicado, 11; 14, 27, 10 y 28; San Marcos, 33, 31, 44, 30, 13; Hortaleza, 32, 85, 82, 78, 74, 46, 48, 59, 44, 75, 75 duplicado y 106; Fernando VI, 10 y 21; Santa Teresa, 10; Farmacia, 12; Génova, 12; Peligros, 4, 6 y 8; Costanilla de los Capuchinos, 5; Pelayo, 2, 4 y 61; Augusto de Figueroa, 25, 31 y 33 y 35; Fuencarral, 58, 62, 64 y 72; Santa Brigida, 19 y 21; Jesús del Valle, 7; Molino de Viento, 28; Madera, 28 y 42; Travesía de San Mateo, 4; Palma, 3; Justiniano, 3 y 7; Regueiros, 3 y 10; Colmenares, 12; Caballero de Gracia, 56; Corredora Baja de San Pablo, 20, 59, 53 y 57; Espíritu Santo, 14; Travesía de Belén, 3; Florida, 11; San Oropio, 7, y 7 duplicado, y Plaza de Bilbao, 5.

También han sido denunciados, por falta de pintado de las vallas ó por mal estado de conservación de las mismas, los siguientes solares: Campoamor, 14; Apodaca, 11; San Oropio, 6, 8, 10 y 12; Plaza de Santa Bárbara, 3; Churrucá, 11 y 23; Belén, 3 y Florida, 12 y 13.

Una proposición.

Estima el concejal que suscribe, que la acción protectora de esta Corporación sobre la infancia desvalida debe extenderse hasta aquella edad en que los acogidos en sus establecimientos de beneficencia se hallen en estado de bastarse á sí propios y de poder afrontar en condiciones de éxito la lucha por la vida.

No se le oculta al autor de esta propuesta que, hoy por hoy, los medios económicos del Municipio no le permiten abordar este grave problema en su integridad. Sin embargo, cree que de momento debe hacer algo eficaz que puede servir, á la vez que de ensayo, para señalar las orientaciones del Municipio madrileño con respecto á este orden de deberes sociales.

Y fundado en ello, somete al estudio de sus compañeros de Concejo la siguiente proposición

A partir del próximo presupuesto, el Ayuntamiento de Madrid incluirá cada año en el capítulo correspondiente una partida para costear la carrera de maestra á las seis alumnas del Patronato de la Paloma que lleven por lo menos tres años sin interrupción en el Patronato, y que estén, por sus conocimientos, en situación de emprender el estudio de esa carrera.

Si hubiere más de seis alumnas en condiciones de hacerlo, se elegirá con preferencia á las alumnas que sean huérfanas de padre y madre, y en segundo término á las que carezcan de padre.—Mariano García Cortés.

Los exploradores en Londres

IX

Visita á los parques y al Museo de Historia Natural.

El día 12, por la mañana, la emplearon los exploradores en visitar varios parques, implantados dentro de la población. Son muy extensos y frondosos, con grandes estanques, en los que se efectúan interesantes regatas. También hay paseos destinados exclusivamente para los aficionados á la equitación.

A las once fueron en un ómnibus al Museo de Historia Natural. Es un notabilísimo y artístico edificio, que contiene notabilísimos ejemplares de especies raras y preparaciones de la vida real de los animales admirablemente reproducidas.

Como disponían de poco tiempo, no pudieron ver más que una pequeña parte, quedando encantados de la perfección y orden con que están dispuestas todas las preparaciones.

Visita á la Emperatriz Eugenia.

Después de almorzar, muy temprano, subieron los exploradores en un autobús que les transportó rápidamente á la estación de Waterloo.

Esta, que es una de las más importantes de Londres, tiene cabida para 300 trenes.

A la una y media salieron de Londres, llegando á la estación del castillo donde habita la Emperatriz á las tres. Esta había enviado para esperarlos un break para los muchachos y dos automóviles para los jefes.

A los dos minutos entraban por artísticos jardines hasta el pie del castillo, esperando en una verde pradera la llegada de la Emperatriz. Con gran afabilidad saludó á todos en su idioma natal, el español, manifestando su deseo de que vieran los campamentos y cuarteles militares que no lejos de su posición se hallaban, y volvieron de nuevo al castillo. Montaron en coches, y por una carretera tan bien asfaltada como las calles de Londres, y rodeada de árboles, dieron una gran vuelta por los cuarteles, sin bajarse de los coches.

El hermoso paisaje que atravesaron, unido á un sol que más parecía de España que de Inglaterra, hicieron muy agradable el paseo.

Al volver al castillo obsequió la Emperatriz á los exploradores con un te en una tienda de campaña, tomándola ella con los jefes en una entrada de su palacio.

Después se sacaron fotografías de la Emperatriz Eugenia rodeada de los muchachos, departiendo con ellos como si fueran sus nietos.

Antes de marcharse los visitantes, y como prueba del agradecimiento á la viuda de Napoleón III, por sus atenciones y por el honor que les hacía recibiendo tan afablemente, dió el capitán Iradier un viva á la Emperatriz que fué calurosamente contestado.

Después de la despedida, y conducidos á la estación por el coche y automóviles, subieron de nuevo en el tren, llegando á Londres á las siete de la tarde.

Satisfechísimos de la visita volvieron al hotel, preparando los equipajes para salir al día siguiente por la mañana en dirección á Folkestone, Boulogne y París.—J. H.

No puedo veranear

exclaman muchos comerciantes, ante el temor de una serie de graves contingencias. Pueden veranear tranquilamente si dejan instalada una registradora «National» en su tienda.

Convénzanse prácticamente visitando la exposición de registradoras «National», Preciados, 11.

EN EL IDEAL RETIRO

El banquete de los marinos

Se celebró la comida en el salón de fiestas del Ideal Retiro, concurriendo unos 200 generales, jefes y oficiales de la Armada, algunos que ya no están en servicio activo, y representantes de la Prensa de Madrid.

Presidía el Sr. Gimeno, con uniforme de ministro, teniendo á su derecha al almirante Viniestra y generales Valle, Medina, Spottorno, Muñoz, Carlier y Puente, y á la izquierda al marqués de Arellano y generales Fontenla, Estrada, Moreno Eliza, González y Moreno (D. Joaquín).

Los marinos vestían uniforme de diario, sin sable.

A la hora del champagne se pronunciaron los siguientes discursos:

El señor ministro de Marina: «Con motivo de la fiesta de vuestra Patrona me permito dirigirlos un saludo cariñoso.

Veo aquí representantes de todos los Cuerpos que ofrecen huellas de pasadas campañas, y jóvenes en quienes cifra la Marina su porvenir.

La Marina sabe que el patriotismo es algo que no se pesa en balanza alguna. Tales van los tiempos, que debiendo ser el patriotismo la médula de los pueblos, hay algunos hombres, no muchos, que no escuchan otra voz que la del egoísmo.

En el mundo entero, una masa social, atormentada por el dolor continuo, piensa con fruición en que desaparezca la guerra y sea inútil la fuerza armada.

Atravesamos una crisis de patriotismo y de disciplina, y vosotros, que sois la fuerza armada, debéis oír algo de vuestro ministro que á esto se refiera.

El patriotismo no desaparecerá jamás. Es la característica de una civilización superior. Vosotros sabéis muy bien que la vida es carga insoportable si no se lleva con dignidad.

La misión de la Marina es nobilísima. Una nación de gran litoral esperará en vano el triunfo definitivo de sus armas de tierra.

No concibo que hombre alguno ocupe más hondamente su atención que el marino.

El buque de ahora, con tantos problemas de arquitectura naval, se presta á grandes meditaciones.

Nadie puede ser partidario de la guerra por la guerra. La guerra, aunque sea mal necesario, debe evitarse.

¡Qué más quisiéramos todos que evitar los motivos de conflicto!

Los médicos tenemos muchas veces que declararnos impotentes.

La guerra será un mal inevitable por muchos siglos.

El Ejército y la Armada he dicho en otra ocasión que eran escuela del honor, como lo es todo; pero en la escuela de la disciplina y del sacrificio de la vida.

Llegará un día en que la Patria os confíe la defensa del país, ya en el Océano, ya en el Mediterráneo.

Tengo la seguridad de que sabréis cumplir vuestro deber dando dos vivas: al Rey y á España.

Con estos vivos murió Castaños á la proa del Concha y se bate la Infantería de Marina en Africa.

¡Viva el Rey! ¡Viva España!»

(Aplausos.)

El almirante Viniestra:

«Me asocio con entusiasmo á las manifestaciones del ministro, en nombre de la Marina.

Brindo por que estas fiestas hagan más estrecha la unión de todos los Cuerpos de la Armada.»

(Aplausos.)

En representación de la Prensa concurrieron los Sres. Cortán, de El Imparcial; Iturralde, de La Epoca; Fernández Brañas, de La Tribuna; Martínez Acacio, del Heraldo de Madrid; Zozaya, de El Liberal; Ortí, de El Correo Español; Infante, del Diario Universal; García Mora, de El Universo; Casas, de El Globo; Machincozes, de la Agencia Almodóvar; Varela, de El Diario de la Marina, y Aguilár, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sus pensamientos parecían tomar insensiblemente más fuerzas y luzidez, porque la joven empezó muy pronto á remover los labios, aunque no salió ningún sonido perceptible de su boca. La mujer se inclinó un poco más hacia el lecho y prestó oído atento... así escuchó largo tiempo, é iba ya á tomar su primitiva posición, cuando del pecho de la joven salió con su respiración la palabra clara y distinta: —¡Madre mía! ¡Madre mía!

sobre la frente de la joven dormida, murmuró con voz imperceptible: —¡Hija mía! ¡Hija mía! La joven se despertó llena de alegría; pero apenas abrió los ojos y reconoció á la que estaba á su lado, lanzó un grito de ansiedad y retrocedió, extendiendo la mano ante ella como si quisiera escudarse de un peligro amenazador. Sus labios temblaban; sus ojos fijos expresaban un mortal terror. —¡Silencio, silencio! ¡Por amor de Dios, callaos!—dijo la mujer aterrada y suplicante. —¡Vos el ama de gobierno, que debéis hacerme morir, despertarme á esta hora? —exclamó la joven.— Todo duerme todavía! ¿Vuestro designio quedará oculto?... ¡No, no; no lo esperéis! ¡Gritaré hasta el punto de que se alarme el castillo hasta en sus cimientos! Hay alguno que me vendrá... Marta tendió la mano hacia ella y trataba con dulces palabras obtener que se callase; pero la joven se engañó sobre su intención, y gritó con voz enérgica y sonora: —¡Atrás! ¡Os detesto, os desprecio; no me toquéis, cruel verdugo! ¡Socorro, socorro!

ojos y cayó en una profunda meditación. Al principio su fisonomía expresaba la inquietud y el espanto, pero poco á poco reveló la duda y la vacilación. Seguramente no tenía que esperar más que odio y malos tratos de un ama de gobierno que se había escogido para hacerle la vida más penosa todavía. Pero cómo era que la voz de aquella mujer fuese tan suplicante y sus ojos tan dulces? ¡Juntaba la hipocresía á la más fría maldad? Sí, pensaba ella; no podía ser de otra manera. Este recuerdo de dulzura no era más que un medio para torturarla más cruelmente. ¿Qué podía, en efecto, esperar la pobre prisionera de una persona que le enviaban como instrumento de las venganzas de Mathys y de su madre? Mientras que la joven estaba pensativa ante su espejo, creyó oír un suspiro en el cuarto. Se volvió y quedó sorprendida al ver al ama de gobierno sentada detrás de ella contra la pared. Esta vez la mujer tenía la cabeza baja y lloraba silenciosamente.

XII

La joven la miró durante largo rato inmóvil y siguió con la vista sus lágrimas, que caían una á una como brillantes perlas. Poco á poco, Elena se sintió á su pesar movida á compasión; avanzó un paso, dudó un momento, y después preguntó: —¡Lloráis, señora? ¿Seréis desgraciada? —¡Ah, señorita, más desgraciada que vos quizá!

—¿Más desgraciada que yo?—repitió la joven con amarga sonrisa.—¿Sabéis, pues, que yo soy desgraciada? ¿Por qué entonces habéis venido á ayudar á los que me infringen tanto sufrimiento? —¿Yo? ¡Oh! No lo penséis, señorita. Creed que daría un año de mi vida por cada dolor que pudiese ahorraros. —¿Queréis engañarme?—dijo la joven bajando la cabeza.—Trabajo inútil. ¿No sé que sois fría, severa é implacable y que estáis aquí para extinguir el último resto de valor y de esperanza que quede en el corazón de la detestada loca? Mi turbada mente no ha tenido noche y día tranquilos desde vuestra llegada. Dejad el fingimiento, señora, y llenad vuestra cruel misión. Vos ú otra cualquiera, ¿qué importa á una inocente víctima el nombre de su verdugo? Marta se retorció las manos, padeciendo cruelmente, como si se sublevase bajo el peso de inflexible fatalidad. De repente se levantó y dijo con una gran agitación: —¡Habladme más dulcemente, señorita. No estáis tan irritada; en nombre del cielo, tened un poco de compasión de mí. —¿Compasión? ¡Yo! ¿Y vos?—exclamó Elena retrocediendo un paso. —Escuchadme con atención, señorita. Decid, ¿á qué hora Mathys y la condesa se levantan generalmente? —No sé—balbuceó la joven, asombrada del tono misterioso de esta pregunta. —¿Cuándo vienen aquí por primera vez por la mañana? —No veo nunca á nadie antes de que traigan mi almuerzo. —¡Aún dos horas!—dijo alegremente la

viuda.—Entonces sentaos á mi lado en esa silla, porque debemos hablar muy bajo. Os diré cosas que os harán bastante bien... ¿Rehusáis? ¿Desconfiáis de mí? ¡Si supieseis, desgraciada niña, cómo me destruyó el corazón! Mirad, os lo suplico con las manos juntas; acercaos y sentaos á mi lado. La joven dudó y miró al ama de gobierno con temor. Sin embargo, se acercó humildemente y se sentó en el sitio designado. Trató aún de retirar su mano, cuando Marta la cogió temblando, y con ternura compulsiva, dijo: —Escuchad, hija mía. Vuestros sentidos os engañan. ¿Creéis que he venido aquí para asomarme á vuestros opresores y para envenenar vuestra existencia? No, no; he venido para consolaros, daros valor y defenderos contra vuestros enemigos. Tened confianza en mí. Yo os amaré como una verdadera madre. Elena quiso levantarse; pero Marta, inquieta, la retuvo. —¡Como una madre!—dijo irónicamente la joven.—Esa palabra me hace estremecer. ¿Una madre una criatura sin corazón, insensible como una piedra, que encuentra placer en mis lágrimas y se rie de mi desesperación? La viuda puso la mano sobre la boca de la joven y exclamó: —¡Callaos, callaos, blasfemáis! ¡Una madre! ¿Sabéis lo que significa esta palabra? Es el amor, el amor más puro, la bondad más celeste, el sacrificio de sí misma, la abnegación... Una madre no vive más que por su hijo y para su hijo; cada

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Rafael Espinosa Bergerón, D. Gabriel Morel Plaza, don José Asponera Bergerón, D. José San Miguel de la Vega, D. Enrique Grenouillon Ainsúa, D. Luis Fernández Pinedo, D. Pascual Fernández Fernández, D. Pedro Martínez Coll, D. Jaime Pérez Llantada, D. José Abella Alvosá, D. Andrés Sánchez Pérez, don Raimundo Fortuny Rodríguez, D. Ricardo Pérez Gómez, D. Tomás Márquez García, D. Germán Tapia Delgado, D. Juan Redondo Moreno, D. Fernando García López, don Mateo Fernández Chicharro, D. Joaquín Beordogui Canef, D. Virgilio Álvarez Burnejo, D. José Páramo Roldán, D. José Camps Montes, D. Luis Azorín Toledo, don Rafael Carrasco Calderón, D. Rafael de Mergelina White, D. Angel Racoba Octavio, don Enrique de Porres Tajaíro, D. Enrique Ramos Cabreira, D. Cándido Arias García, don Lucinio San Miguel Casco, D. César Caule Reato, D. Antonio Tarios Díez, D. Benito Maristany Veiga, D. Arturo Puestoste Turo, D. José Fortuny Girona, D. Jesús López Amor, D. Salvador Padillo Garrido, D. Lucio Martín Maestro.

D. José Rodríguez Valero, D. Gabriel Carcano Más, D. Alvaro Rivero Dávila, don Fermín Cayuela Cejuela, D. Amador Gandiño León, D. Enrique Rodríguez Carmona, D. Jesús Miranda Guerra, D. Virgilio García Sanz, D. Mauricio Santos Hernández, don Joaquín Lago Sanzoot, D. Luis de Madariaga Toledano, D. Mariano Boleno Enriquez, D. Carlos Sánchez de las Matas, D. Nicolás Sanz Cantón, D. Luis Picó Cañete, D. Leocadio Pérez Soler, D. Gregorio Martínez Mediero, D. Juan Gutiérrez Maltreu, don Mariano Moreno de Guerra, D. Luciano Chinarro Álvarez, D. Antonio Fernández Fontela, D. Salvador Relea Campos, D. Angel Portillo Ruiz, D. Alfredo Fernández del Río, D. Francisco Ballester Estellés, D. Cipriano Brez González, D. Santiago Alonso Asenz, D. Alfonso Tuero Castro, D. Baldomero Salas Calvénté, D. Román Rodeiro Serrano, D. Francisco Rotou Rubián, D. Román Cazón Arrese Rojas, D. Pío Ríos Bayona, don Rafael Ferris Ubedá, D. Daniel Cedecere Güell, D. Federico Cabello de Alba, D. Alejandro García Vega, D. Francisco Gutiérrez Gorostiza, D. Eulogio Despujol.

D. Augusto Gil de Vergara, D. Emilio Santillán San Juan, D. Juan Hernández de Sante, D. José Córdoba Aguirregabiria.

Segundo grupo: D. Ricardo López Martínez, D. Manuel Alfonso Crespo, D. Manuel López Younger, D. Luis Ayuso Sánchez Molero.

Segundo ejercicio, primer grupo: D. Bonifacio Ruiz de Velasco, D. Fernando Oralla Méndez Valdés, D. Fernando Escasí Cebada, D. Ignacio Sabater Gómez, don Ricardo Vivas García, D. Manuel Castro Guisasaola, D. Fernando Roma Cabo, D. Antonio Lebrana Ramos, D. Silvano Comunión Nadal, D. José Ryera Aisa, D. Leocadio Ramírez López, D. José García Campo, D. Antonio Sanz Arrio, D. Miguel Cánovas Casanova, D. Carlos Córdón Cervera, D. Daniel González Urrutia, D. Antonio García Fernández, D. Daniel Herrera Merino, D. Enrique Navarro Pérez, D. Emeterio Marcos Abarca, D. Luis Méndez Vide, D. Emilio Calvo Gastesi, D. José Maron Torrecilla, D. Antonio Hernández Palomín, Antonio Gómez Maristany, D. Manuel Barco Gorricho, D. José Nogueira Camacho, D. Alfonso Crehuet Rodríguez, D. José Colonia de Blas, D. Arturo Ley Gracia, D. Francisco Castellanos Castellanos.

D. Adolfo de los Ríos Urbano, D. Tomás Echagüe Bouza, D. Juan Monovar Bernabé, D. Jacinto de Juan Montes, D. Ignacio de Paul Gereda, D. Manuel Franco Pineda, don Antonio Borrero Codas, D. Benito Caro Abril, D. Emilio Domínguez Parystani, don Antonio Crehuet Rodríguez, D. Miguel Martínez del Río, D. César Llamas del Toro, don Santiago Díaz Trayer, D. Miguel Penarredonda Samaniego, D. Diego Jiménez Rangell, D. Gonzalo Herranz Rodites, D. Vicente Calafell Llanos, D. Rafael Navarro Nieto, don Pablo Itáñez Ruiz, D. Santiago Taberner Andrés, D. Constantino Laorden García.

Segundo grupo.—D. Domingo González Rodríguez, D. José de Diego Díez, D. Pedro Emperador Viejo, D. Alfredo Sáinz Calderón, D. José Gistau Marront Gistau Marrontini, D. Miguel Segura Campos, D. Julio Ayuso Sánchez Molero, D. Ramón Marra Macía, D. Joaquín Pérez Verdejo, D. Fermín Pérez Gay, D. Agustín Velbesco Gil.

Tercer ejercicio escrito.—D. Juan Mariano Blázquez.

Tercer ejercicio.—Jenaro Muñoz González.

Intendencia.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Rodrigo Conde Díaz Quijada, D. Emilio Fraile Bejarano, don Emilio Narte Mendicoa, D. Francisco Piniño Escrivano, D. Juan Alberti Tomás, don Raimundo Lasso Vega, D. Francisco Monroy Planeta, D. Juan García Moreno, D. José Pardo Andrade, D. José Ruiz Nilo, D. Ramón Moia Vidal, D. Francisco Campo Córdón, D. José Muñoz Valcárcer, D. Juan Puente Hernández, D. Francisco García Araus y D. Jacinto Izquierdo Cortés.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Germán Sierra Díaz, D. Jaime Carré Llogaya, D. Angel Lobo Noriega, D. Julio Benito López, D. Francisco Pérez Moliner, D. Tomás Piera Armendáriz, D. José Jiménez Arenas, D. Luis Cabrera Díaz Inclán, D. Eduardo Casaña Fernández, D. Emilio Uarte Mendicoa, D. Francisco Piniños Escrivano, D. Juan García Moreno, D. Rodrigo Conde Díaz Quijada y D. Juan Alberti Thomas.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Guillermo Gabona González, D. Manuel Carrera Fresneda, D. Luis Duññas López, D. José Nantet Chinchón, D. Francisco Lupián Méndez, D. Francisco Cuenda Santana, D. Miguel Cobo Guzmán, D. Alvaro Vi-

llona Campos, D. José Herrera Balaguer, D. Rogelio Enriquez Machuca, D. Augusto Aguilar Crespo, D. Manuel Gómez Encinar, D. Julio Canales Pascual y D. Juan Reyes López.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: D. Eduardo García Durán y D. Daniel Preciado Ruiz.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: D. Narciso Cobos Flores, D. Pedro Santoloni Garari, D. Ricardo Garrido Vecin, D. Hermenegildo Tabernero Chacobo y don Enrique Moreno Mateos.

Aprobaron el quinto ejercicio oral: D. Francisco Esteve Gonzalo.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: D. Rafael García Jiménez y D. Leopoldo Gómez Lengara.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:

D. Narciso Trián Palacios, D. José María Abella Bequer, D. Jaime Gil Mejuto, don Bonifacio Rodríguez Monge, D. Eduardo Mira Gómez García.

El cuarto práctico: D. Rafael Mone Rodríguez. Este presentó certificado de tener aprobado el tercero.

El cuarto oral: D. José Galana Arrabal, D. Eduardo Palanca Martínez, D. Juan Carreras Sevilla.

El quinto oral: D. Pedro Montero Lecanda.

Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Rogelio Puig, D. Rafael Cárdenas y D. Juan O'Donnell.

Aprobaron el cuarto práctico: Don Fernando Anduesa, D. Germán Alba, D. José Torres, D. José Creux y D. Vicente Sastre.

Aprobaron el cuarto oral: Don Francisco Zulueta, D. Alfredo Gutiérrez López y D. Luis Vilas Fleita.

Aprobaron el quinto práctico: Don Rodolfo Chacel y D. Rafael Moreno. Mañana practicarán el primero: Don Antonio Crespo, D. Bernardino Roca, D. Carlos Aguila, D. Félix Buchard, D. Francisco Maldonado, D. Flaviano González, don Joaquín Osma, D. Luis García Canal, D. Gustavo Pérez Navero, D. José Balmori, D. José Saavedra, D. Pedro Pezuela y D. Silverio Ros López.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: Don Carlos Aguilar, D. Manuel Suárez, D. Florian González, D. José Balmori, don José Saavedra, D. Joaquín Osma, D. Luis García, D. Santiago Rodríguez y D. Santiago Martínez.

Aprobaron el segundo: Don Antonio Brizuela, D. Estanislao Osorio, D. Francisco Eovira, D. José Arcos, don Mariano Arezaga, D. Marcelino Asenjo, don Rafael Carrasco, D. Benigno Vega, D. José Villegas, D. Natalio Fraude y D. Ramón Martínez.

Aprobaron el cuarto ejercicio oral: Don Fernando Andiera, D. José Torre y D. Vicente Sastre.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don Rogelio Ruiz, D. Rafael Cadenas y D. Juan O'Donnell.

Mañana harán el primero: Don Armando Rodríguez, D. Angel Solano, D. Ventura Herrero, D. Eduardo González, D. Francisco Maeno, D. Gaspar Heráiz, D. Joaquín Iglesias, D. Joaquín Ortiz, D. José Díez Bustamante, D. Juan Quintana, D. Manuel Rvera y D. Plácido Iglesia.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han aprobado el primer ejercicio:

Don Pedro Amorós López, D. Alfonso Ozores Saavedra, D. Tomás Fernández Casado, D. Ricardo Larios Corral, D. José Peñalaz Suárez, D. Anatolio Andrés Velasco, don Ignacio Cuartero Larrea, D. Matías Zaragoza Viala, D. Celestino Más Rivero, D. Diego Díaz Tachuelo, D. Fernando Cánovas Castillo, D. José Felú Cardona, D. José González Gil, D. Manuel Yuste Cubero, don Hermenegildo González Plaza, D. Víctor Sanz Gómez, D. Carlos Taboada Sangro, D. Manuel Zaballós Sánchez, D. José González Linares, D. Enrique Lefrán López, don Gabriel Izquierdo Jiménez.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Eduardo Báez Ordoñas, D. Adolfo Rosa Brea, D. Cristino Robles Sanz, D. Celso Rodríguez Bien, D. Felipe García Fresaca, D. Francisco Adame Triana, D. José Páramo Díaz, D. Alfredo Mulet Gómez, D. Pablo Amo Pons, D. Custodio Domínguez Gonzalo, D. Fernando Trujillo, D. Luis Santiago Llorente, D. Arnesto Manuel García Ovies, D. Miguel Tassara Buiza, D. José Cabeza Prieto, D. Ramón Alamán Velasco, D. Juan Ruitros Julia, D. Carlos Cruces Vaillant, D. Miguel Nicolau Tixido.

Ha aprobado el tercer ejercicio práctico: Don José Fernández Fernández, y teórico, D. Antonio Rojo Peral.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don José Echeagaray Herrero, D. José Grau Pujol, D. Manuel García Vaquero, don Isidoro Martín Alonso, D. Antonio Cervera Siere, D. José Gómez Arnaz, D. Juan Canas Sánchez, D. Alfredo Cabanes Marzal, D. Manuel Escríbe González.

Teórico: Don José López Córdón, D. Agustín Ripoll Morell, D. Vicente Esteban Plaza, don Luis Siera Tío, D. Rafael Rodríguez Reuvelta, D. Eduardo Medrano Rivas, don Agustín Crespi Valdaera.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don Francisco Gallardo Rodríguez, don Manuel Morato Tapia, D. Rafael Eulate, don Félix Arduengo García.

El teórico: Don Buenaventura Herrero y D. Roque Reig Valerino.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cereberé ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornegratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoune; INTERLAKEN, ascensión a la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rin; BERNA; PARÍS, excursión a Versailles; Regreso a Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, as montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó fanticular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas

Desde Hendaya, 1.370 ptas.

Desde Cerbera, 1.250 ptas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«BALDOMERO PACHON»

Cómico.—Joaquín Abati y Antonio Paso merecen esta vez doblemente nuestra simpatía; quiero decir que no sólo debemos agradecerles su intención de darnos más de dos horas de risa abierta, sino también su noble propósito de desprestigiar y poner en ridículo las archifamosas comedias policíacas, que me parecen de un mal gusto literario superior a toda ponderación. Les han acompañado a Paso y Abati en la ocasión presente su gracia de siempre ó de casi siempre, y la fortuna de llevar a feliz puerto el muy laudable intento satírico á que antes se aludió? La respuesta no puede ser enteramente afirmativa, ni negativa. El público del teatro Cómico tuvo anoche muchos y largos ratos de regocijo; pero tampoco le faltaron otros momentos de fatiga y de hastío. A la pesadez del conjunto han contribuido la excesiva longitud de la obra y los muchos números musicales, no siempre a tiempo éstos, ni en situación.

El protagonista que da nombre a la zarzuela *Baldomero Pachón* es un pobre diablo aficionado al *detectivismo*. Se ha lanzado á la busca y captura de un bandido, á quien todas las circunstancias aparentes acusan como raptor de cierta muchacha fugada con el novio. Siempre tiende las redes de policía para cazar al ladrón y no le caza nunca. Pero este procedimiento dramático es el mismo de las propias comedias que los autores de *Baldomero Pachón* procuran satirizar. También en *Raffles*, en *Sherlock Holmes* y en *Nick Carter* vemos al investigador buido muchas veces por el perseguido. Así en la sátira de Paso y Abati el efecto es el mismo, aunque trazado más grotescamente.

¿No sería más cómico, por ejemplo, que el policía tuviera interés, por cualquier especial motivo, en no detener al ladrón, y éste, por torpeza, se hiciera prender siempre? Lo cierto, en definitiva, era que se necesitaba haber unido la sátira a un asunto interesante, y en *Baldomero Pachón* no ocurre así. Por el contrario, seguimos el desarrollo de la acción sin ningún interés. Toda la fuerza de la nueva obra está en el diálogo, en algunos instantes muy graciosos. Los dichos se sobrepone esta vez á los hechos. El público se divierte con las ingeniosas ocurrencias puestas por los autores en boca de los personajes, pero le importa un ardite de cuanto á éstos les sucede ó pueda sucederles. Pero, como hemos dicho, á fin de cuentas todos aplaudimos cuando el telón cae. Abati, Paso y el maestro Alonso han podido de esta suerte salir muchas veces á escena sin la menor oposición de nadie.

ciertamente. De la música del maestro Alonso en *Baldomero Pachón* puede decirse lo mismo que de la música de Rossini se dijo, ó sea que lo nuevo no es bueno, ni lo bueno nuevo. La comparación con Rossini no es para molestar á nadie, ¿verdad, lectores? De la interpretación sólo cabe proclamar alabanzas. Loreto Prado, Enrique Chicote y Castro, en sus pintorescos papeles, han estado graciosísimos. Las Sras. Franco y Castellanos; los Sres. Ripoll, Ponzano y Soler, muy discretos. Las Sras. Aguilas, Carreras, Melchor, Sánchez Imaz y, en fin, todas las bellas tipleas contratadas últimamente por Chicote, cautivaron al público con su gentileza y donaire.

Aligerada la nueva zarzuela, quedará entretenida en el conjunto y seguramente se representará muchas veces con el beneplácito general.

CARAMANCHEL

SERVICIO POLICIACO

UNA AGENCIA DE DESERCIONES?

Las primeras noticias. Anoche circuló en Madrid el rumor de que había sido sorprendida en una calle céntrica una Agencia que se dedicaba á proporcionar documentos y ropas á los soldados y, al propio tiempo, los medios para desertar.

A comprobar la veracidad del grave rumor fuimos á la Dirección general de Seguridad, donde nada nos dijeron, sin duda obedeciendo órdenes superiores, porque se trata, como luego se verá, de un importante servicio policíaco, que puede tener ramificaciones fuera de Madrid.

En Capitanía general.

A última hora de la tarde ingresaron en Capitanía general dos paisanos en calidad de detenidos. Allí se les sometió á un interrogatorio.

Con ellos iba un agente de Policía, que era el que habia practicado la detención. En Capitanía permanecieron largo rato.

Prisiones militares.

A primera hora de la noche salía el policía con los dos detenidos y la orden de detención para su ingreso en Prisiones militares. En ellas ingresaron los dos detenidos, después de haber sido sometidos á una minuciosa indagatoria por el juez militar de guardia.

También declaró el agente de Policía. En Prisiones se guardaba también una absoluta reserva.

Desde luego se trataba de los individuos complicados en la Agencia sorprendida en la calle céntrica á que más arriba nos referimos, y debía ser cierto que se trataba de una Agencia de deserciones, puesto que en el asunto no habia intervenido el Juzgado civil y los detenidos habian quedado incomunicados en Prisiones militares.

Los trabajos policíacos.

Pudimos comprobar, después de muchas incagaciones, que la Policía venia trabajando hace algún tiempo en el descubrimiento de una Agencia que se llamaba de emigración, siendo su verdadera especialidad la de proporcionar medios de desertar á los soldados.

Cuando los trabajos policíacos iban ya bien encaminados y parecía encontrada una pista, recibió la Policía un anónimo.

Parce que en él se denunciaba á la Agencia en cuestión y se afirmaba que funcionaba en la casa número 9 de la calle de Carretas.

Se pensó en los primeros momentos en solicitar del Juzgado un mandamiento para practicar un registro en la citada casa; pero se debió rectificar esta primera determinación, y un agente de Policía, habilidoso y probado en estas lides, fué encargado de vigilar la casa.

Comprobó el policía que subían gentes sospechosas, y dió cuenta de cuanto venia observando á sus superiores.

El inspector encargado de la dirección de este importante servicio dió determinadas órdenes al agente, que se apresuró á cumplirlas ayer tarde.

El agente se proporcionó un uniforme de soldado, y vestido con él se presentó en la Agencia establecida en una casa de la calle de Carretas.

En el garlito.

El agente hizo, sin duda, su papel á las mil maravillas. Entró en las oficinas fingiendo temor de ser visto por alguien, y mostrando cierta coquetería, preguntó por el encargado de la Agencia.

Se presentó un señor, que le preguntó qué deseaba.

—Tengo que hablar con usted reservadamente—dijo el policía.

—Pues si es así, aquí nadie nos oye y puede decir lo que guste—replicó el empleado.

En uno de los rincones de la estancia, adonde fué llevado cariñosamente por el empleado, el agente, después de andar con ributeos, mostrándose azorado, terminó por decir:

—Yo vengo para que me proporcione usted un medio de huir de España, porque, francamente, no quiero ir á Marruecos, que es adonde he sido destinado.

—Pues eso es difícil, porque aquí no nos dedicamos á esas cosas, que podían constituir un delito. Nosotros proporcionamos pasajes á emigrantes, pero nada más—dijo, disimulando, el de la Agencia.

—Yo ya sé que eso lo dice usted porque, ¡es natural!, usted no me conoce, aunque ya ve que soy un soldado. Pero á mí me consta, porque lo que yo deseo se lo han arreglado ustedes á un compañero mío.

¡Por 60 duros, libre del servicio!

Por sesenta duros se comprometía la Agencia á proporcionarle documentos y pasaje para América.

El policía tuvo que hacer un verdadero esfuerzo para no abalanzarse en este momento sobre aquel hombre; pero se contuvo, pensando en que podría estropearse el servicio.

Así pudo enterarse de cuanto era preciso para el mejor éxito de las gestiones policíacas.

Se le exigían 150 pesetas de primera intención. Con este dinero le trasladarían, convenientemente disfrazado y documentado, de Málaga á Algeciras.

Allí permanecería escondido hasta el momento de tomar un bote, en el que se le trasladaría á Gibraltar.

Una vez en territorio inglés, podría embarcar en el vapor del día que se le indicara, y en este momento debía entregar otros treinta duros.

El buque le llevaría á América, y así quedaba libre de sus compromisos de armas.

Al llegar á este punto de la proposición, el agente de Policía se dio á conocer, y sin que tuviera tiempo de evadirse se apoderó del sujeto en cuestión, sacándole á la escalera, donde le esperaban otros policías, que le ayudaron á detenerle.

Si guidamente se retraron en el cuarto y sacaron al dueño de la casa, P. G. M., que fué interrogado.

—Yo no sé nada del negocio que explotaba este hombre—dijo el Sr. G. M.

Le tenía subarrendadas algunas habitaciones para oficinas, creyendo que era agente de una Compañía de vapores.

El detenido, que no era dependiente, como dijo en los primeros momentos, sino el dueño de la Agencia, afirmó que era cierto lo que decía el inquilino que le habia alquilado dos habitaciones.

Los dos fueron conducidos á Capitanía general, como queda dicho, y luego á Prisiones militares.

El registro.

Se practicó un minucioso registro, y la Policía se incautó de buen número de documentos, comprometedores para el detenido, libros de notas, etc., etc.

Incomunicados.

A pesar de que no aparecen pruebas, por ahora, más que contra el dueño de la Agencia, tanto éste como el Sr. G. M. quedaron en Prisiones militares incomunicados.

Las ramificaciones del negocio.

La Policía tiene bien atados todos los cables, y parece que se practicarán, ó quizá ya se hayan practicado, otras detenciones en Algeciras y otros puntos, adonde llegaban las ramificaciones de la Agencia.

Varios detalles.

El punto para donde se expedían los pasajes de los desertores era Buenos Aires, y se procuraba que en el tren fueran mezclados con emigrantes.

De Algeciras á Gibraltar eran transportados en botes de pescadores, y parece que además de las 300 pesetas, se les procuraba sacar algún dinero más por expedición de documentos, ropas, etc.

Toros en Murcia

MURCIA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una corrida con ganado de Flores.

Están encargados de la lidia Limeño y Alcalareño.

Hay una gran entrada.

PRIMERO

Es bravo. Toma seis varas y mata un caballo. Limeño prende un par buenísimo y dos Cerrajillas.

Muleta Limeño con lucimiento, y se deshace del toro con media estocada y un descabello á puño.

Ovación y oreja.

SEGUNDO

También es bravo. Con codicia toma cinco puyazos, tumbándolo cuatro veces á los picadores. Los hermanos Cerrajillas ponen tres pares. Alcalareño, cojeando, trastea con valentía. Señala un pinchazo y entra con una estocada magnífica.

Ovación.

TERCERO

Bravísimo. Aconete cuatro veces y deja dos caballos en el ruedo. Parecan bien Lin eñito y Finito. El toro se hace difícil. Limeño muletea regularmente. Señala dos pinchazos, luego da media estocada y repite con otra media, que basta.

CUARTO

Huyendo de las plazas montadas, apuradamente deja que le toquen el pelo dos veces, y otras tantas ruedan los piqueros y quedan los caballos para el arrastre.

El toro es condenado á fuego. Cerrajillas y Jardínero prenden cuatro pares superiores.

Alcalareño, tras una bonita faena, cobra una estocada atracándose de toro, y descABELLO.

QUINTO

Palmas. Acepta hasta cinco puyazos, ocasiona un descendimiento y mata una acémila.

Limeño y Zurdo se encargan de colocarlo tres pares de rehiletes.

Limeño hace una faena laboriosa, da varios pinchazos y una estocada buena.

SEXTO

De salida, Alcalareño da el quiebro de rodillas. El toro, que es bravucón, toma cinco varas, y hay tres caídas y tres caballos muertos.

Jardínero y Cerrajillas cumplen bien con los puros.

Alcalareño pasa de muleta valientemente, y termina con una buena estocada.

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 5 al 11 de julio de 1913.

Día 5.—A las 7 h. 8 m. 12 s. empieza en ambos péndulos a registrarse un terremoto fuerte y lejano; a las 7 h. 12 m. se inicia la segunda fase, y a las 7 h. 18 m., en el péndulo NS., y a las 7 h. 21 m., en el péndulo EW., se manifiesta la tercera fase. Termina el movimiento hacia las 7 h. 45 m., siendo su período máximo ondulatorio de 12 segundos, y la amplitud máxima de las oscilaciones, de 1,2 milímetros en el péndulo NS. y de 3 milímetros en el EW. La distancia teórica epicentral corresponde a unos 2.300 kilómetros.

Hasta ahora, sin noticias del epicentro, probablemente localizado en la Turquía asiática.

Durante el día el péndulo NS. está fuertemente agitado desde las 8 h. por movimientos de períodos variados.

Día 6.—Hacia las 17 h. (hora muy incierta) empieza a registrarse un terremoto lejano por ambos péndulos, siendo la amplitud del movimiento de un milímetro en el NS., y el período, de unos 25 segundos. Duran las oscilaciones más de una hora.

Hacia las 18 h. 45 m. se manifiesta la tercera fase de un terremoto muy lejano. Período máximo, 25 segundos; amplitud de las ondas, 0,4 milímetros. Estos valores son sensiblemente los mismos para ambos péndulos. Es casi seguro que este movimiento y el anterior proceden de epicentros distintos.

Días 8 y 9.—Hacia las 22 h. 30 m. empieza a registrarse un terremoto lejano. La máxima amplitud hacia la 1 h. del día 9 y termina el movimiento hacia la 1 h. 30 m. Período, 15 segundos; amplitud máxima en ambos aparatos, 0,6 milímetros.

Violento terremoto lejano.

El día 12 de julio, a las 11 h. 11 m. 45 s., en el péndulo NS., y hacia las 11 h. 12 m. en el péndulo EW., empieza a registrarse un violento terremoto lejano. A las 11 h. 17 m. 40 s. se manifiesta la segunda fase en el péndulo NS., y a las 11 h. 25 m. la tercera fase. La amplitud máxima de las oscilaciones en el péndulo NS. es de 5 milímetros; el período, de 15 segundos, y acaba el movimiento hacia las 12 h. 25 m. Estos mismos elementos en el péndulo EW. son, respectivamente, 0,6 milímetros, 15 segundos y 12 horas y 3 minutos. La distancia epicentral de este terremoto corresponde a unos 4.900 kilómetros.

ESTADO DEL TIEMPO

La única variación que ofrece el aspecto del tiempo en las pasadas veinticuatro horas, es la aparición de las lluvias en la región catalana.

En Barcelona se han medido 16 litros por metro cuadrado, y en Gerona, 6.

También llueve, aunque en cantidad escasa, en Santander y San Sebastián.

La temperatura es en general superior a la de los últimos días, observándose las máximas más altas en Murcia y Sevilla, 34 grados.

Las más bajas, en las provincias marítimas del Norte.

Las presiones se mantienen por encima de las normales.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Valor. Rows include Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones para la provisión de la plaza de jefe del servicio antropométrico.

GUERRA.—Real orden disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen en los «Diarios Oficiales» y «Boletines Oficiales» de las provincias los anuncios convocando licitadores para los concursos, que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del próximo agosto, para la adquisición de los artículos de los servicios de subsistencias y acuartelamiento que se consideran necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

HACIENDA.—Real orden habilitando los puntos Las Fontanellas y Pla del Mar, del término municipal de Ciudadela (Balears), para embarcar en régimen de cabotaje maderas de pino.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden haciendo extensivo a las Escuelas de Comercio la de 16 de abril último relativa al destino que debe darse a las cantidades recaudadas en concepto de derechos de examen.

Otra disponiendo se proceda a la publicación en forma de libro del escalafón de catedráticos de las Escuelas de Comercio.

Otra disponiendo que las plantillas del personal docente, administrativo y subalterno de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas (Gran Canaria) sean las que se publican.

Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición la provisión de la cátedra de Latín del Instituto de Bilbao.

FOMENTO.—Real orden declarando extensiva de los preceptos de la ley de 14 de mayo de 1908 la Sociedad mutua local de seguros entre Patronos vaqueros, de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Cañete, Castropol, Ciudad Real, Colmenar, Corcubión, Escalona, Lapeona y Herrera del Duque.

Gobernación.—Anunciando concurso para proveer los cargos de contadores de fondos de los Ayuntamientos de Puertollano (Ciudad Real), San Martín de Valdeiglesias (Madrid) y Dos Hermanas (Sevilla).

Anunciando haber sido nombrados don Antonio Sabatel Alcázar y D. Francisco Marín Muñoz contadores de fondos de los Ayuntamientos de Boza (Granada) y de Alcalá la Real (Jaén), respectivamente.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Declarando desiertas las auxiliares del primer grupo de Ciencias de la Universidad de Valladolid, y del segundo grupo de la de Salamanca.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo el expediente promovido por doña Inención Gutiérrez Magano y doña Josefina Sourt Amor en solicitud de que se declaren escuelas nacionales dos de párvulos creadas por el Ayuntamiento de Valladolid.

Idem id. promovido por el Ayuntamiento de Logroño sobre supresión de escuelas de carácter voluntario.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de las plazas de inspector de Primera enseñanza de Castellón y Cuenca.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Al campo de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procede de Valencia llegará en breve un tren militar conduciendo las fuerzas que habrán de quedar de guarnición en este campo. Se dice que vendrá el regimiento de Guadalajara.

D. José Luis Torres.

En el expreso ha llegado el diputado a Cortes por el distrito, D. José Luis Torres, con el objeto de marchar mañana a Ceuta.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el sudexpreso de mañana son esperados los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. Acudirán a la estación a recibir a SS. AA. las autoridades.

La Casa de Correos.

En el Gobierno civil se ha reunido la Junta de la Casa de Correos.

Fué leída la real orden referente a la Casa de Correos, y se acordó comenzar el lunes el traslado de los servicios de Correos y Telégrafos al nuevo edificio.

El director general de Correos ha marchado a Madrid en el sudexpreso.

La Reina y los Infantes.

A las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana llegará el tren real, en el que vendrán S. M. la Reina y los Infantes sus hijos.

El Presidente del Consejo.

El conde de Romanones vendrá en el primer expreso del sábado.

La procesión de los pescadores.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Santurce se ha celebrado la tradicional procesión náutica.

Fué colocada la imagen de la Virgen del Carmen en una gran embarcación, artísticamente adornada con percalinas, flores y follaje.

En otras embarcaciones, adornadas imitando góndolas, seguían el clero, las autoridades, bandas de música y niños de las escuelas.

Cerraban la comitiva más de cien embarcaciones mayores y menores, todas engalanadas.

La procesión recorrió el puerto, deteniéndose frente al muelle exterior, donde se había erigido un altar, ante el que se cantó una Salve.

Campaña antituberculosa.

Hoy celebró junta la Sección antituberculosa, acordando que el último domingo de octubre se celebre en todos los pueblos de la provincia la Fiesta de la Flor, destinada a recaudar fondos para la obra contra la tuberculosis.

Para este objeto se confeccionarán medio millón de flores.

Antes de la fiesta se organizarán conferencias parciales y un gran mitin de propaganda, con el objeto de preparar al público.

También con el mismo fin benéfico se organizará una rómboia para fines de diciembre.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Estreno de «Fuego fatuo».

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En el teatro de Novedades ha debutado la compañía de Enrique Borrás, con el estreno del drama en tres actos «Fuego fatuo», original en catalán de D. Ignacio Iglesias, con el título de «Foc follet», y traducido al castellano por D. Federico Urrecha.

Ha tenido el drama estrenado excelente éxito, y su autor ha sido llamado a escena muchas veces.

La interpretación ha sido excelente.

Reparto de auxilios.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El próximo lunes se reunirá en el Gobierno civil la Junta de auxilios nombrada a raíz de los temporales de enero del año 1911 para recoger fondos con destino a las familias de las víctimas.

Examinará los datos de las Juntas locales, y procederá al reparto de las 60.000 pesetas que para dicho objeto están depositadas.

Iglesia de los Carmelitas.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil ha asistido al acto solemne de colocar la primera piedra para la construcción de la iglesia del convento de Padres Carmelitas.

Un religioso arrollado por un tren. El tren de Moncada arrolló a un religioso, que fué víctima de su altruismo.

Acompañaba el religioso a varios niños, y al ver que uno permanecía en la vía cuando llegaba el tren, se arrojó a separarlo.

El niño tuvo tiempo de salir de la vía; pero el religioso fué alcanzado por la máquina, y murió arrollado por el tren.

POR LA INDUSTRIA NACIONAL

Disgusto de los obreros Ante el Gobierno civil.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A las ocho de la noche se presentaron ante el Gobierno civil doscientos cincuenta obreros en manifestación pacífica.

Una Comisión de manifestantes subió al despacho del gobernador, quien les ordenó que disolvieran la manifestación, pues no estaba autorizada.

Los comisionados dijeron que acataban la orden, pero antes rogaron al Sr. Francos Rodríguez que escuchase a los que hasta el acudían ejerciendo el derecho de petición ante el representante del Gobierno.

Dispuesto el gobernador civil a escucharles, manifestaron que eran obreros de una fábrica de automóviles, y que iban, no a protestar, sino a expresar su disgusto por el acuerdo del Consejo de ministros de contratar con una casa extranjera la construcción de setenta automóviles destinados al Ejército de África, habiendo fábricas en España, y a pedir al Gobierno, teniendo en cuenta las disposiciones vigentes acerca de la protección a la industria nacional, que se contratase la fabricación de automóviles en España, mientras no se demuestre que la industria española no puede fabricarlos.

El gobernador dijo a los obreros que telegrafiaría al Presidente del Consejo, notificándole el disgusto de los obreros y su petición en favor de la industria nacional.

Los obreros se retiraron pacíficamente.

EXTRANJERO

Muley Hafid en Milán.

MILAN. Ha llegado el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid, con su séquito.

Ha ido al teatro, donde ha sido objeto de la pública curiosidad.

El premio de Roma.

PARIS. Ha sido abierta hoy la Exposición de obras de los artistas que han aspirado al premio de Roma.

Los soldados coloniales.

PARIS. Los soldados coloniales que vienen a tomar parte en la gran revista militar del día 14 continúan visitando los sitios más notables de París.

Hoy han subido a la torre Eiffel, mostrándose maravillados de la extensión que desde ella se domina.

El Príncipe de Gales en Berlín.

BERLIN. Ha llegado el Príncipe de Gales, de riguroso incógnito.

Es la primera vez que viene a Berlín. Ministros que dimiten.

BUENOS AIRES. Los ministros argentinos de Hacienda y Obras públicas han presentado sus dimisiones.

La situación en China.

LONDRES. The Daily Telegraph ha recibido un despacho de Pekín, en el que se anuncia que el ex virrey Tsen-Chung ha marchado a Canton, dispuesto a proclamar la Confederación meridional, independiente de la del Norte.

Un Príncipe en peligro.

BERLIN. El Príncipe Ernesto de Cumberland, yerno del Kaiser, ha estado a punto de ser víctima de un desgraciado accidente.

Regresaba a la cabeza de un escuadrón hacia la capital, cuando llegó a un paso a nivel cuyas puertas estaban abiertas.

Apenas había colocado el caballo que conducía al Príncipe sus manos sobre la vía férrea, cuando se echó encima un tren a toda velocidad.

El Príncipe tuvo serenidad suficiente para dar a su caballo un vigoroso tirón de las riendas y hacerle retroceder.

El tren le pasó a dos dedos de distancia, velocísimo.

Huelga que sigue.

HAMBURGO. Cerca de 6.000 huelguistas se han reunido en la Federación de Obreros de metales.

Han acordado continuar la huelga que vienen sosteniendo.

Tempestades en Francia.

SAON-SUR-SAONE. Se han desarrollado en esta región grandes tempestades, con violentos aguaceros y granizadas.

Las cosechas de cereales y los viñedos han sido arrasados.

Un rayo mató a dos personas.

La guerra balkánica Siguen las hostilidades También los griegos cometen crueldades.

PARIS. Un telegrama de Sofía, de carácter oficial, da cuenta de que la artillería griega disparó contra el hospital búlgaro establecido en las cercanías de la estación de Demir.

El hospital tenía izada la bandera de la Cruz Roja, circunstancia que no tuvo para nada en cuenta la artillería griega.

Sería difícil dar idea del espectáculo dolorosísimo que se produjo en el hospital al convertirse en blanco de la artillería.

Los enfermos se dispersaron rápidamente para librarse de tan inopinada agresión. Heridos y enfermos daban desgarradores ayes.

Muchos de ellos murieron.

Suplicio de un oficial serbio.

PARIS. La Legación de Grecia ha hecho público hoy un telegrama de Salónica, en que se dan repugnantes detalles del suplicio de un oficial serbio que tuvo la desgracia de caer en manos de los búlgaros.

El oficial fué encontrado a punto de perecer, tendido en el campo, a varios kilómetros de Platchiviza.

Había sido mutilado horriblemente. Le habían saltado los ojos y tenía cortadas la nariz y las orejas.

A los compañeros que le encontraron les manifestó que le habían hecho prisionero los búlgaros y le sometieron al atroz suplicio de que queda hecha mención.

El desgraciado pidió por Dios a sus compañeros que le mataran para librarle de los terribles dolores que sufría.

Los oficiales serbios, convencidos de que la vida del pobre compañero no podía en modo alguno prolongarse muchas horas, le entregaron un revólver, con el cual, y en presencia de aquéllos, se suicidó.

Tropelías en Seres.

SALONICA. Los búlgaros, al abandonar la plaza de Seres, cometieron toda especie de tropelías.

Quedó casi por completo destruida la población.

No respetaron siquiera a los representantes extranjeros, no obstante tener éstos izadas las banderas de las nacionalidades respectivas.

Algunos de dichos representantes fueron reducidos a prisión.

Juntamente con ellos, fueron apresadas también ciento cincuenta personas que habían buscado refugio en los Consulados.

Los Presidentes de Serbia y Grecia. USKUB. Ha llegado en tren especial el Presidente del Consejo de ministros de Serbia. Le esperaba el jefe del Gobierno griego.

Ambos Presidentes se han estrechado las manos con el mayor afecto, y han marchado juntos.

Reorganización del Ejército turco. BERLIN. Circula insistentemente el rumor de que muchos oficiales alemanes pasarán en breve a formar parte del Ejército turco, a fin de proceder a la reorganización de éste.

Un coronel de Estado Mayor estará al frente de los oficiales en Constantinopla.

También se dice que un núcleo de 250 oficiales turcos pasará a Alemania al objeto de perfeccionar prácticamente sus estudios.

La Conferencia balkánica.

BELGRADO. El Presidente del Consejo de Serbia ha comunicado al Gobierno ruso que verá con mucha satisfacción que los búlgaros envíen un plenipotenciario a Nisch, donde se reunirá con los representantes griego y montenegrino.

Al mismo tiempo dice que también se le dispensará buena acogida a un representante rumano.

Los turcos avanzan.

CONSTANTINOPLA. Las tropas turcas siguen avanzando.

No encuentran ninguna resistencia. Han ocupado ya todo el litoral del mar de Mármara.

Un ciclón en Odessa Numerosas víctimas.

BERLIN. Se reciben telegramas de Odessa (Rusia) dando cuenta de un gran ciclón que se ha desencadenado en los alrededores de aquella ciudad.

El ciclón ha sido violentísimo y ha ocasionado grandes daños materiales y muchas desgracias personales.

Hasta ahora se tiene noticia de 20 muertos y un centenar de heridos graves.

Varios trenes han descarrilado a consecuencia del ciclón.

El río Dniester se ha desbordado, inundándose buena parte de la región.

Muchos pueblecillos han quedado destruidos.

Se cree que el número de víctimas es mucho mayor.

AVISOS UTILES NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

LA CENTRAL.—Pidense los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

Alceda y Ontaneda (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

LICOR DEL POLO. Dentrífico vegetal. Único higiénico, acreditado en Europa y América en 48 años por sus incomparables virtudes antisépticas, delicioso perfume y precio económico.

En las grandes crisis financieras

Que periódicamente se han producido en la América del Norte las numerosas Sociedades Cooperativas de Crédito Hipotecario allí establecidas no han sufrido nunca el más pequeño quebranto. La índole de sus operaciones y la indestructibilidad de sus garantías lleva consigo esta seguridad.

«EL HOGAR ESPAÑOL», fundado sobre iguales bases, desarrolla con gran actividad, pero con gran prudencia, sus operaciones sociales. Su sucursal de Buenos Aires, la floreciente ciudad hispanoamericana, tres veces mayor que Madrid, ha comenzado sus operaciones y tiene ya asegurado un gran éxito.

«EL HOGAR ESPAÑOL» no opera en Buenos Aires sobre terrenos, sino sobre casas de segura renta y fácil enajenación, y sabido es que el interés corriente de los préstamos, con las más sólidas garantías de propiedad urbana, es allí de 8 y 9 por 100, a causa del enorme desarrollo de la riqueza y de la gran demanda de capitales.

«EL HOGAR ESPAÑOL» aumenta considerablemente sus ingresos y sus beneficios, en cuanto a sus imposiciones especiales puede afirmarse que no hay título alguno en el mercado español con tales garantías y perspectivas de aumento en su valor.

El interés repartido en los últimos nueve años no ha sido menor del 6 por 100 libre de impuestos.

A cuenta del beneficio anual se abona trimestralmente el 1 por 100, tanto a los asociados de Madrid como a los de provincias, en el domicilio del socio.

Imposiciones realizadas... Ptas. 30.200.000. Préstamos realizados... » 42.150.000.

EL HOGAR ESPAÑOL Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario MADRID.—Puerta del Sol, 9.

BARCELONA.—Ronda de San Pedro, 6. SEVILLA.—Méndez Núñez, 18. BUENOS AIRES.—Cerrito, 308.

SANTANDER Se alquila piso amueblado en hotel próximo a las playas del Sardinero, con luz eléctrica, agua y jardín.

Informará Felipe Martín. Santander.

Baneo Español del Río de la Plata 200, Reconquista, BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, a las 3,30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 a 1913, debiendo procederse a la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, don Casimiro Polledo, D. Sívano Bousson y don Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato, y de D. Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también a las 3,30 de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurren.

Buenos Aires 3 de julio de 1913. Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

BALNEARIO DE PANTICOSA Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temperatura oficial: de 15 de junio al 21 de septiembre

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al nuevo administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabinánigo (Huesca) y Laruns (Francia).

14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Doña Adelaida López Cepeda VIUDA DE LAO HA FALLECIDO EL 16 DE JULIO DE 1913 A LAS CUATRO DE LA TARDE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Enrique de Laó y López; hijos políticos, D. Miguel de Liffán y Egnizabal y doña María Ibarbiden y Pérez-Seoane; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplico a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del actual, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Atocha, 20, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiste en el cementerio. No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.

LA FUNERARIA.—Preciados, número 20

Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo al establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler módico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: ATOCHA, 34. Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS

De Santander y La Coruña... | A la Habana, en diez días.
A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 23 de cada mes.

Salidas de la Coruña, el 28 de cada mes.

Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre El Havre y New York.

Viajes regulares á las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sierr.—Cartagena: J. M. Pelgrin.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

á todos sus suscriptores de año un

Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con

la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

en caso de muerte.

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océania.....	>	15,00	30,00	60,00

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.

los mejores horarios de trenes.

los mejores hoteles.

los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

RELOJITOS

de plata, 3 pías, de acero, 1 pía, de platino, 5 pías. Pulsera-Reloj de plomo, 1 pía, de pared, reguladores, 16. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pta. Cordón..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Centro de rubí..... 1,50 » SAL, 2 y 4. RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas.)

BAÑOS DE LA MUERA.—Orduña (Vizcaya)

á 270 metros sobre el nivel del mar en la línea del F. C. de Miranda á Bilbao. Conocéis sus aguas cloruradas-sódicas, ferro-manganesas? Estas aguas son aguas que curan; excelente pasaje, mucho oxígeno, grandes parques y jardines con abundancia de flores y arbustos de todas clases, grandes alamedas con frondoso arbolado, hermosa capilla, balneario y gran hotel con nuevo mobiliario, donde sus nuevos propietarios han introducido grandes reformas; su esmerado trato de mesa y la rigurosidad que se proponen en la limpieza por administración; hay además otras casas de huéspedes de la misma propiedad de los dueños del Balneario y otras, encontrándose la bonita ciudad de Orduña á un kilómetro y medio de distancia que se recorre por amplia carretera y bajo frondosas alamedas para aquel que desee vivir en la ciudad. Su caudal de agua 2.603.354 litros al día.

COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Resultados del primer semestre de 1913

Ingresos de explotación por	1912	1913	AUMENTO
Terrenos.....	90.809,76	98.247,16	7.437,40
Aguas.....	17.336,54	23.821,74	6.485,20
Electricidad.....	66.224,09	84.523,05	18.298,96
Construcciones.....	213.554,60	288.536,20	74.981,51
Vías férreas.....	224.260,18	259.486,36	35.226,18
Varios.....	146.608,50	177.510,27	30.901,77
Totales.....	738.794,36	932.125,38	173.331,02

El aumento en el año pasará de 340.000 pesetas. Este aumento constante de explotación de nuestros negocios revela perfectamente la superioridad del conjunto de todos ellos que llamamos Ciudad Lineal, sobre todo en estos momentos de crisis financiera mundial y nacional en que todos los negocios ó casi todos están deprimidos y el papel del Estado ha bajado en tres meses siete enteros.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 á 25 Obligaciones, á 490 pesetas; de 26 á 50, á 485; de 51 á 100, á 480; de 101 á 200, á 475; de 201 á 400, á 470; y de 401 en adelante, á 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 á 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7

Apartado de Correos 411.—MADRID

GRAN BALNEARIO DE JARABA

ESTACION DE GETINA (ZARAGOZA)

Aguas bicarbonatadas, litúneas, las más termales y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especial en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Prop. D. Jesús Castro.

OPOSICIONES CONVOCADAS

Interventores Ferrocarriles: Hacienda, 240 plazas; Correos, 200 plazas; Policía.—Preparación por individuos Cuerpos.—Cuesta Santo Domingo, 20, 1.

Industria importante privilegiada

de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pías, manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pías diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impresas ó en las pías, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Lantaburu, Vitoria (Alava)

El Crédito Literario

vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTERA, 4, MADRID.

A VISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos (osa) arrece en 5 minutos con el Depilatorio del Harco, dejando el cutis fino, blanco y lujoso.—Precio, 9 pías, estuche. Preciados, 6, PUIG.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagamos preciosos Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

VENTILADORES

Reparación. Especialidad en la de motores pequeños.—Costanilla de los Desamparados, 13, taller.

Vendo, doble factón 25 HP Delahaye; clareando 60 HP Delaunais Belleville; Zizaire Nandín torpeda 14 HP. Razón: Valverde, n.º 50, cochera.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

TUMORES CURA SIN OPERACION

Tratamiento externo, Dr. Nebrol, 5 pías, Gayoso, Arenal, 2

BAYONA-GALICIA

Se alquila hotel frente playa, con todo servicio. Argensola, 16, portería.

Baños.

Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

Necesito mecánicos ent-

endidos en arreglo de bicicletas y tornos. Buen sueldo Santo Tomás, 3.

DINERO

á propietarios en Madrid y el comercio, desde 500 pías, con Letra ó Pagaré. Hipotecas desde el 5 por 100 al año. Facilidad en el pago y gran reserva. Dosengaño, 3, pralet.

PIANOS Y PIANOLAS

OCASION, procedentes de cambio, baratos.—FUENCARRAL, 20 dup.ª tienda.

PIANO

urgente venta. P. Sañeras, 3, b. izqu.ª

AUTOMOVIL VENDO

barato, marca inglesa, 6 cilindros, doble factón, capota, para-brisa, faros, sirena, accesorios toda prueba. 14-20 HP. Peligros, 3, entresuelo.

PHOSPHO CACAO

EL MÁS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MÁS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago y que digieren difícilmente.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.
EN VENTA: Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales.—Paseo Pontones, 2.
TELÉFONO 808

Servicio oficial de OMNIBUS Y BERLINAS á las estaciones ferreas de Atocha y Norte.

Para las líneas del Mediodía y Portugal deben hacerse los pedidos en la TAQUILLA OMNIBUS del Despacho Central de la Compañía de M. Z. A. y Delicias, calle Alcalá, núm. 12 moderno. Teléfono 103.

Para las líneas del Norte en la TAQUILLA OMNIBUS del Despacho Central de la Compañía del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12.

En la época de los calores

para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricolés en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible. De un sabor fresco y delicioso, el

ALCOHOL de MENTA de

RICOLÉS

constituye una bebida muy agradable tomado á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifóidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.

Exigir el nombre de RICOLÉS

70 AÑOS DE ÉXITO!

FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1909, Bruselas 1910.—MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1916

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA
Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA

SANTA TERESA AVILA

Agua-radio-azodada.—Clima seco de altura de 1.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Balneario.

OPOSICIONES DE HACIENDA

Preparación teórico-práctica para las 190 plazas convocadas, dirigida por Martínez Cabanás, autor de El Opositor de Hacienda.—Ingreso con 800, 2.000 y 1.500 pías. anuales. Ventura de la Vega, 8.—Academia.

POR TESTAMENTARIA

LIQUIDACION VERDAD
Calzado casi de balde, sólo por 30 días, en la antigua zapatería La Palma, Jacometrezo, 37 y 3 (esquina á Aba.ª).

AGUA DE VERIN-SOUSAS

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO, DIABETES, GOTRA Y ARTRITISMO

SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS-DEPOSITARIAS DE MADRID: REINA, 45, Tel. 886. PARA INFORMES: D. DEBAS HILLES-17, AL PRINCIPAL DE MADRID.

SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS-DEPOSITARIAS DE MADRID: REINA, 45, Tel. 886. PARA INFORMES: D. DEBAS HILLES-17, AL PRINCIPAL DE MADRID.

SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS-DEPOSITARIAS DE MADRID: REINA, 45, Tel. 886. PARA INFORMES: D. DEBAS HILLES-17, AL PRINCIPAL DE MADRID.

SOLITARIA

CURACION CIERTA EN DOS HORAS con los

GLÓBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de París

DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

ATENCION

En Sigüenza, para verano, se ofrece piso amueblado con vistas á fuertes y horizonte dos kilómetros, agua, lavadero, inodoro, seis ó más camas, dos cuartos, precio módico. Razón: Calixto Correas, Alfonso VI, n.º 3, pral. izquierda.

ANUNCIOS

y sucesos de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS

MONTERA, 19

(ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Salidas en el mes de agosto.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
De Barcelona, 2 y 25. De Valencia, el 3 y 26. De Almería, el 4 y 27. De Málaga, el 5 y 28. De Cádiz, el 7 y 30.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS.
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 6 y 21. De Málaga, el 8 y 24. De Cádiz, el 10 y 23.—Esmerado servicio para pasaje de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUE DE RISCAL

EL CIEGO (Alava)

Plácense en todos los hoteles y restaurantes.

2 DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, Hign-Lite, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, “La Negrita”

D. P. Fidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, “La Marloquina”

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, “Caves Monopolo”, Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—El que no muy especialmente en nuestra marca concedida.